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u Oulun Tuomiokirkon suojissa vaka-
voituu jykeväraaminen laulajakin, ilon ja 
rauhan tulkitsija.

Vesa Liljamo

Taiteen kentässä 
kotimaassamme ja 
kansainvälisestikin 
monia asioita 
mitataan sillä, miten 
persoonallinen 
taiteilija on ja kuinka 
laadukasta taidetta 
kukin ammattilainen 
tuottaa. Mitta-asteikon 
kehityspoluilla usein 
näkyy myös taiteilijan 
luovuus, ammattitaidon 
kehittyessä tulokset 
puhuvat puolestaan. 
Musiikin maailmassa 
äänitteiden (mm. 
cd-levyt) mittarina 
toimiva myynti on 
kokenut vaikeitakin 
haasteita, erityisesti 
netin aikakaudella. 
Mutta poikkeuksiakin 
on. Kesäkuussa 2023 
julkaistun ”Kiitos Isä 
Taivaan” -nimisen 
virsien ja hengellisten 
laulujen äänitteen 
myynti on ylittänyt 
kaikki odotukset. 
Tällaiseen suoritukseen 
on onnistunut monille 
tuttu nimi, tuttu kasvo, 
oululainen tenori Petrus 
Schroderus.

M iehen iän (50 v.) tänä 
vuonna saavuttava 
Schroderus pomppasi 

kansan tietoisuuteen Timo Musta-
kallio -laulukilpailun voiton myötä 
vuonna 2004. Tästä seurauksena 
mm. työtehtävät Suomen Kansallis-
oopperassa ja Savonlinnan ooppera-
juhlilla. Laulavana poliisina tunne-
tun nopea singahdus julkisuuteen on 
sittemmin saanut monet suomalaiset 
vakuuttuneiksi hänen lahjoistaan 
musiikin alueella. 

Petrus Schroderus 
– oululainen ”ilmiö” Suomelle

Ja näyttääpä sille, että laulaja-
poliisi asetelman vaakakuppi on 
kallistunut tuohon ensimmäiseen 
rooliin. Laulu ja sitä kautta julkiset 
esiintymiset vievät oululaista nyt 
ympäri Suomen maata. Kirkkokon-
sertit vetävät kansaa. 

Tuoreen virsiäänitteen lauluja 
kuullaan kirkkotilaisuuksissa yh-
teistyössä vahvasti mukanaolevan 
oululaisen pianisti, kapellimestari 
Markus Vaaran yhteistyössä. Vaara 
on työstänyt äänitteen kappaleet 
(monille tuttuja) uusin sovituksin, 
toteuttaen Schroderuksen säestä-
misen yhdessä Oulunsalo Ensemble 
-kokoonpanon kanssa.

Jumalan tahdossa 
eläminen

Petrus Schroderuksen haastattelun 
äänenpainoista, joista alta voi lukea, 
kuultaa sydämessä oleva luottamus 
Raamatun Jumalaan ja pyhän elä-

män ”yksinkertaisuus”. Hänen hen-
gellinen kotinsa on vanhoillislestadi-
olaisuudessa, jonne hän löysi tiensä 
entisen ammattinsa työtovereiden 
kautta. Poliisin työssä koettu sosiaa-
lisen kenttätyön käytännönläheisyys 
leimaa tänä päivänä Petruksen elä-
män arvoja. Hän korostaa Jumalan 
tahdossa elämisen tärkeyttä ja tätä 
toimintamallia suosittaen monille 
eksyksissä oleville suomalaisille. 

– Yhteiskunnassamme on me-
netetty kristillisten, raamatullisten 
arvojen kannatus ja olemassaolo. 
Tähän vallalla olevaan tilanteeseen 
olisi syytä saada muutos, hän toteaa. 

Julkisuudessa eläminen korostaa 
taiteilijalle vastuullisuuden merki-
tystä, ja samalla julkisuus luo omien 
mielipiteiden ja ajatusten esittämi-
selle tietyt ohjearvot. Julkisuus on 
syytä hallita oikein. Kuitenkaan 
poissulkematta näkemyksiä, jotka 
sydämen tasolla kokee oikeaksi. Raa-

matun Jumalan tarkoitusperät elä-
män eri osa-alueilla ovat tärkeimmät 
Petrus Schroderuksen ohjearvot.

Kodin ilmapiirissä
Ihmiselämän tärkeä perusyksikkö 
perhe saa Schroderukselta monia 
ajatuksia. Yhteiset hetket perhe-
piirissä ovat elintärkeitä, hyvänä 
esimerkkinä arjessa ruokailu saman 
pöydän ääressä. Ei ole hyvä aterioida 
kuka missäkin ”pikasellaisessa mie-
lentilassa” vaan turvallisessa kodin 
ilmapiirissä luodaan kasvatukselli-
sestikin tulevaisuutta. Tässä rauhas-
sa toteutettu yhteinen ruokapöytä 
hetki on oiva esimerkki. Aterian 
valmistamisesta lähtienkin. Samoin 
arkisen viikon jälkeinen lepo on 
vahvasti Petruksen ajatuksissa. Sun-
nuntailevon myötä yhteiskunnan on 
syytä rauhoittua hälyäänien keskellä, 
tällä on erinomainen panostus me-
nestykseenkin. 

– Pyhitä lepopäivä ei ole turha vii-
saus, sunnuntaina kauppojen auki-
olojen jatkuva kasvattaminen ei ole 
hyvä asia yhteiskunnan kiihtyvässä 
oravanpyörässä. On viisasta välttää 
kaupallisia oravanpyöriä, on viisasta 
istua jumalallisessa pyörässä, Petrus 
Schroderus toteaa.

Perheet 
passivoituvat

Schroderus muistelee aikaa elämäs-
sään, jolloin hän oli USA:ssa. Hän 
asui juutalaisten (reformi) yhteisös-
sä, samalla läheltä seuraten heidän 
elämäänsä. Jo tänä aikakautena Raa-
matun sisältö kiinnosti, yhteisöstä 
nousseet raamatulliset arvot tekivät 
työtään. 

– Seuraa Jumalaa, älä ihmistä. 
Turhan usein kuitenkin oppi tulee 
kantapään kautta. Sananlaskuissa on 
selvä viesti ihmisestä: ”Katso, tämän 
ainoastaan olen löytänyt: että Juma-
la on tehnyt ihmiset suoriksi, mutta 
itse he etsivät monia mutkia” (San. 
7:29), hän muistuttaa.

Tällaiseen ajatukseen perustuu 
Petruksen mielestä sekin, miten yh-
teiskunta on ”sairaalloisesti” raken-
tunut. Etsitään liian helppoa tietä, 
joista tuleekin yllättäen vain mutkia. 
Yhteiskunta huolehtii liian monesta 
ihmisen arkipäivään liittyvästä osa-
alueesta, ikäänkuin ”paapoen” siellä, 
täällä ja tuolla.

– Seurauksena se, ettei sen jäsen 
osaa itsenäisesti rakentaa tulevaa 
elämää omien askeltensa kautta. 
Joka paikassa autetaan, pienessäkin 
hädässä, omakohtaiseen ongelmista 
selviytymiseen kansalaisia ei ohjata 
ja rohkaista, hän lisää.

Vähäinenkin ongelma nähdään 
yhteiskunnan syyksi, ja apua haetaan 
liian usein juuri sieltä, yhteiskun-
nalta. Entisessä ammatissaan Petrus 
Schroderus näki nuorten juuretto-
muuden ja pahoinvoinnin kasvun. 
Eikä varmaan voi poissulkea muita-
kaan erityisryhmiä. Mitä suurempi 
rooli yhteiskunnalla on niin, sitä 
enemmän perheetkin passivoituvat, 
ongelmat kasaantuvat.

Työmies on 
palkkansa ansainnut

Kysyttäessä Suomen tulevaisuuden 
haasteista Petrus Schroderus tuo 
vakaasti esiin tärkeän elementin, 
Suomen kielen. 

– Suomessa on syytä arvostaa 
suomalaisuutta. Oman kielen arvok-
kuus rikastuttaa maatamme, tätä on 
syytä vaalia. Suomalaisten arvostus 
omista lähtökohdista, omasta am-
matista, omasta osaamisesta on syytä 
pitää korkealla tasolla. Me osaamme 
ja meidän on syytä olla oikealla ta-
valla ylpeitä osaamisestamme, myös 
omista juurista. Puhekielemme, 
vaikkakin koetaan kansainvälisesti 
vaikeaksi, ei saa muuttua. Kansain-
välisyys ei tietenkään ole huono asia, 
suhteet on syytä pitää avoinna joka 
suuntaan. Mutta vieraiden kielien 
merkityksen kasvulla ei saa vaarantaa 
omaa kieltämme. Se on Suomessa 
säilyttävä kirkkaana mielessä. 

– Arvostetaan sitä mitä olemme. 
Sanonta ”työmies on palkkansa an-
sainnut” pitää paikkansa, ja me suo-
malaiset olemme oman kielemme 
ansainneet. Älä väheksy, ja muista 
kunnioittaa itseäsikin, Schroderus 
painottaa.

Istuta 
omenapuu tänään

Kansainvälisesti erilaiset haasteet 
hän näkee erilaisten tietovirtojen 
kohtaamisissa. Yksittäisellä ihmisel-
lä on ymmärrettävän vaikeaa massii-
visten uutisvirtojen aallokossa luoda 
näkemyssuhde siihen, mitä ympäril-

lä tapahtuu. 
– Suomessakin olemme saman 

problematiikan keskiössä, eikä ns. 
”lööppi-uutisointi” paranna tilan-
netta. Päinvastoin. Yksipuolinen 
yhteiskunnallinen keskustelu on li-
sääntyvä ongelma, olisi syytä löytää 
enemmän ajatusten vaihtoon liitty-
vää depatointia. 

Monipuolisuus voittaa hänen 
mukaansa yksipuolisuuden, tällöin 
demokratian ytimeen pääseminen 
on luontevampaa. Maailman tilan-
teiden kannalta Petrus näkee asiat 
valossa ”ei mitään uutta auringon 
alla”.

– Kaaoksien keskellä (mistä 
meille uutisoidaan) meidän on 
syytä kuitenkin katsoa eteenpäin. 
Se mitä ihmiset kokivat 1900-lu-
vun maailmansodissa ei ole tässä 
nykyajassamme lähelläkään sitä. 
Toisaalta erilaiset teollisuuden tek-
niset kehityslinjaukset ovat aivan 
toisella tasolla nyt kuin menneinä 
vuosikymmeninä, joten niiden vai-
kutustenkin ymmärtäminen tähän 
päivään on syytä pitää mielessä. 
Se on realismia. ”Istuta omenapuu 
tänään” on edelleen ajankohtaista, 
hän toteaa.

Yleisöä arvostaen
Schroderuksen näkemykset ooppe-

ran ”politisoitumisesta” liian kantaa 
ottavana johtivat hänen askeleensa 
musiikkitalosta erkaantumiseen. Sen 
sijaan hänelle tähän elämäntilantee-
seen sopiva musiikkiuransa suomat 
näkymät johtavat suuntaan, jotka 
Petrus Schroderus kokee omakseen. 

– Elä siinä mitä haluat olla ja opet-
taa, laadusta tinkimättä. Toimi aktii-
visesti siinä, mikä moraalin alueella 
on oikein, hän tiivistää.

Tietoisuus yleisön kiinnostukses-
ta saa aikaan sen, että hän prosessoi 
työaihioitaan laadulla ja kokosy-
dämisesti. Tuoreen virsiäänitteen 
laulutkin voit kuulla Schroduksen 
omin sanoin (videot) hänen netti-
sivuiltaan. Harva musiikin tulkit-
sija kertoo seikkaperäisesti laulun 
sanojen merkityksestä, tässäkin 
suhteessa hän on yleisöä arvostava. 
”Onhan päivä vielä huomennakin” 
asenne sopii oululaiselle taiteilijalle, 
joka haastaa laadukkaaseen tekemi-
seen jatkossakin. Onkin hyvä jäädä 
yhdessä seuraamaan mitä ”poliisista 
oopperalaulajaksi, oopperalaulajasta 
poliisiksi, poliisista ilmiöksi” tulevi-
na aikoina tuottaakaan. 

Tervemenoa tenorin lähiajan kirk-
kokonsertteihin, tsekkaa jo tänään 
nettisivu tenorpetrus.fi
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LOHJA 700 RACE

u Tapahtuman priimusmoottori, Ase-
makirkon puheenjohtaja Raimo Peräkylä 
(vas.) on ollut toteuttamassa tapahtumaa 
Lohjan kaupungin nuorisotyöntekijä Taisto 
Soinin kanssa.

Kimmo Janas

700 -juhlavuoden 
kunniaksi on Lohjalla 
järjestetty ja tullaan 
järjestämään monia 
tapahtumia vuoden 
mittaan. Yksi tällainen 
tapahtuma oli 19.8. 
järjestetty Lohja 700 
Race.

L ohja 700 Race oli tarkoitettu 
kaikille lohjalaisille moottori-
ajoneuvoista ja niiden parissa 

harrastamisesta kiinnostuneille.
Tarjolla oli karting-ajoa Kirkko-

kentälle rakennetulla radalla, jossa 
järjestettiin myös motocross-näytös-
ajoa. Laurentiustalon piha-alueella 
oli puolestaan ajoneuvoja ja kul-
kuneuvoja menneiltä ajoilta tähän 
päivään. Lohjan Museon alueella 
oli vanhojen autojen piknik ja muita 
vanhoja kulkuneuvoja sekä tietenkin 

grillimakkaraa ja muurinpohjalettu-
ja. Eikä perheen pienimpiäkään oltu 
unohdettu, vaan Laurentius-koulun 
pihalle oli rakennettu liikennekylä, 
jossa oli mahdollisuus tutustua tur-
valliseen liikkumiseen.

Kartingia 
jo vuosikausia

Tapahtuman priimusmoottori, 
Asemakirkon puheenjohtaja Raimo 
Peräkylä kertoo tapahtumaa toteut-
tamassa olleen kaupungin Nuoriso-
työn kanssa seitsemän eri seurakun-
taa sekä runsaat 40 yritystä.

Peräkylän sydäntä lähellä olevaa 
vapaaehtoisvoimin toteutettua kar-
ting-harrastusta on nuorisotyössä 
harjoitettu runsaat seitsemän vuotta 
Lohjalla. Ensimmäiset karting-autot 
hän kertoo hankkineensa jo nelisen-
kymmentä vuotta sitten. 

– Seurakunnan nuorisotyön yh-
teydessä olemme ajelleet eri karting-
radoilla Hangossa ja Nummelassa 
sekä mm. jäällä Lammilla, Peräkylä 
kertoo.

Juhannuksen jälkeen järjestetyl-
lä kolmipäiväisellä karting-leirillä 
vieraili hänen kertomansa mukaan 
toistasataa asiasta kiinnostunutta 
nuorta. 

– Talvella pitäisi olla enemmän 
sisäratoja, että nuorten liikennekuo-
lemia saataisiin vähenemään. Tekoja 
tarvitaan puheiden lisäksi, Peräkylä 
painottaa.

Moottoripaja
Yläasteikäisille ja sitä vanhemmille 
tarkoitettu Lohjan Nuorisotyön 
Moottoripaja tarjoaa nuorille paikan 
toteuttaa omaa harrastustaan. 

– Siellä korjataan ja rakennetaan 
ralliautoja ja mopoja ym. erilaista te-
kemistä. Nuoret voivat tuoda omia 
mopoja laitettavaksi, selvittää Taisto 
Soini.

p Seurakuntien yhteistyö näkyi tapahtu-
massa myös Se löytyi -varikkona.

q Tapahtumassa ottivat mittaa toisis-
taan myös radio-ohjattavat kilpurit.

q Ennen mopojen tuunauskisan ratkai-
sua, poliisi tutustui ehdottaisiin.

u Hieman jykevämpää hinauskalustoa 
esitteli Hinauspalvelu Suoniemi.

u
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..Jussi Kosola

I ltojen pimetes syksyä kohoren mennes, monet meistä teemmä salrua eletystä kesästä niin yksilönä ku yhtee-
söönä. Aina toukokuusta alakaan rakennellahan monellaasta suunnitelmaa kesähän. On ylioppilas-, rippi-, ki-
hilajaas-, hää-, syntymäpäivä-, juhannus- ym. juhulaa tyäpöyrällä.

Sitte se murheellisempi tapahtuma saattaa käyrä joitain kohti, elikkä läheesen poistuminen aijasta, surujuhulat...
Monilla kuuluu kesälomareissu suunnitelmihin ja kellä elämä tasaasempaa, kellä ”vuaristorataa” ja tuasta jälä-

kimmääsestä tuli pohoriskeltua, kun suurin orotuksin lähäretähän vaikkapa huvipuistohon elämysmatkalle, niin 
läntises naapurimaas se viaraalu päättyy tramaattisesti ku vuaristorataonnettomuus katkaasi jonkun elämänlangan 
ja loukkaantunehiakin siinä rytäkäs tuli. Moottoripyärällä joittenkin leppoosaksi suunniteltu reissu päättyy hen-
genlähtöhön tai loukkaantumisehen.

Toivottavasti tämänkaltaaset tramaattiset tapahtumat erustaavat vaan piäntä marginaalia, joskin se on laiha lohtu 
kelle/keille näitä on kohoren käyny. Toivottavasti valtaosa on saanu kesästä sitä mitä on kaivannukkin.

Kesän, niin sekulaarit ku hengelliset, massatapahtumat kuuluuvat monien suunnitelmihin ja samaten toivon, 
että valtaosa kävijööstä olis kokenu niis kaipaamiansa tuntemuksia. Ainakin Lapualla, Kosoolan taloolla järiestet-
ty maailman suurin Jussipaita-tapahtuma veti hyväntuulisen, runsahan väkimäärän paikalle ja se ylitti MTV:n uu-
tiskynnyksenkin. Aivan kaikki ei menny pulukkahan näin paikallistasolla, mistä eniten palstatilaa sai musiikifes-
tivaaliilla tapahtunu maakunnan omankansanerustajan poistaminen kyseesestä tapahtumasta, hualimata siitä että 
hän oli kutsuviaras, VIP-lipun saanu tapahtuman järiestävältä taholta. Syyksi huamiotaherättävähän tapahan poistaa 
hänet alueelta ilimootettihin erellispäivänmaakuntaleheres hänen kiälteenen kannanottonsa liittyen opetushallituk-
sen varhaaskasvatuksen liniauksehen opettaa mm. että poijilla voi olla pimppi ja likoolla pippeli.

Herää vähintään 2 kysymystä:
1. Mitä on niin palio ylläpiretty keskustelu aiheesta sananvapaus ja sen myätä juririnen oikeus miälipiteehin.
2. Mitä tämä saa aikahan keskenkasvuuses tenavas, joka hakoo irentiteettiänsä?
Ymmärrykseni mukahan moinen luannonvastaanen opetus tuskin ainakaan helepottaa tenavaan ja nuarten 

pahoonvointia.

Merkittävien päätösten eres on maan uusi hallitus ja päättäjät, kunhan vaan tiätyt tahot antaas tyärauhan hal-
litukselle, mutta ku ei.

Tällä istuvalla hallituksella olis oikeetakin töitä maan elvyttämiseksi, mutta ku lähinnä oppositio (mukahanlukien 
yks hallituspualue) kaiveloo kaikemmaailman vanhoja kommenttia, tekstaria ym. turhanaikaasia  geissiä veroten 
ensisijaasesti rasismihin, joista 2 hallituspualueesta varsinkin on saanehet osuutensa ”enemmän ku lääkäri määräs».

Jos täs ny kerran on alaattu kaivelemahan vanhoja mittarooren  rasismilla, niin täs tuloo ny  yx, lähes unholahan 
vaipunu fakta kehiin: RKP, hallituksehen kuuluvana pualueena uhoo  lähtevänsä hallituksesta, tai ei olis lähtenykkään 
mukaha, jos sitäsun tätä olis tiänny «rasismitouhuusta”. Menkääs ny kuulkaas RKP.n päättäjät ittehennä: Soran 
jaloosta Karialan evakot joutuuvat kotokonnuultansa muuttamahan pakon eres. Mitä tekivät rannikon ruattalaaset? 
Eivät vastahanottanehet Karialan evakoota alueellensa ollenkaan!!!

Tämähän on rasismia pahimmillansa!!! Kysymys kun oli oman maan kansalaasten uurisasuttamisesta. Täytyy 
korostaa, että mulla henk.koht. hyviä kaveria rannikonruattalaasis, niistä ykskään ei toki oo em.pualueen kansan-
erustaja ja en syyttävää sormia kohorista heihin, päinvastoon. Tälläästä salrua pukkas eletystä kesästä ja tähän viä-
lä päällepäätteeksi, kun oon saatellu hautahan niin äkkilähtyä ku pitkällisten sairauksien myätä menehtynehiä, niin 
elämän salrona voi vaan pirättääkysymähän: Mihinkä täältä meistä ittekukin päätyy kun elämän tiimalasi tyhyjenöö?

Ihimisellä on iankaikkisuussialu, me emmä lakkaa olemasta muutaku täs aijas kerran, kukin vuarollansa täältä 
lähäremmä ja meille on luvattu Raamatun mukahan 2 lopullista koto-osootetta: Taivaspaikka tai Helevetti. Tai-
vaspaikan meille kaikille, jokka sinne haluamma, on lunastanu kertakaikkisella uhurilla Golgatan keskimmääsellä 
ristillä Jeesus Kristus, Jumalan lihaksi tullu Poika.

Omilla saavutuksilla ei meistä kukaan sinne pääse.  Ihimisen teot parahimmillansakki on niinku saastaanen 
vaate Jumalan eres, mitä ne sitte on pahimmillansa? Meirän,ittekunkin tarves on näinollen ottaa se armon sanoma 
vastaha, jota Jeesustarinaa.

”Minä olen tie, totuus ja elämä, eikä kukaan tule Isän tykö muuta kuin minun kauttani.”
Syrämmen usko ja suun tunnustus: Jeesus, minä uskon, että sinä oot antanu henkes munkin pualestani täyrellisellä 

sovitustyällä ristillä: Anna mun syntini anteeksi ja tuu mun syrämmeni Herraksi ja Vapahtajaksi.

Kesän salro

– Moottoripajalla on myös kaksi 
koppiautoa, joilla on ajettu mm. 
Tammisaaressa ja Joensuussa, lisää 
Peräkylä. – Ja mikä mukavaa, har-
rastajaporukka ei ole pelkkiä poi-
kia, vaan joukossa on myös monia 
tyttöjä. 

Syrjäytymistä 
ehkäisten

Moottoripaja tekee tiivistä yhteistyö 
Asemakirkon kanssa ja yksi tärkeim-
mistä tehtävistä on ennaltaehkäistä 
syrjäytymistä. Lohjalla on nuorten 
piirissä huumausaineongelmia ja 
syrjäytymistä aivan kuten isommis-
sakin asutuskeskuksissa. 

– Yksi keino syrjäytymisen ehkäi-
syssä on mielekäs tekeminen. Jos on 
hyvä porukka, se rajoittaa monesti 
huonoille teille lähtemistä, Raimo 
Peräkylä toteaa ja muistuttaa, että 
ihminen on arvokkain kaiken kes-
kellä, karting- ja koppiautot yms. 

u

ovat vain rekvisiittaa. 
– Kun nuoret voivat huonosta, 

mielestäni meidän vanhempien on 
otettava vastuu asioista ja tehdä 
muutakin kuin vain puhua.

p Presidentti Mauno Koiviston käyttämä 
panssaroitu Cadillac Fleetwood Limoisine 
1986 keräsi uteliaita ympärilleen.

p Jeep kuin suoraan Normandian mai-
hinnoususta.

q VW Club Finlandin osastolla oli esillä 
tämä perävaunulla varustettu retkeily-
Volkkari.

q Pikku-Fiatin skootteri-traileri herätti 
ihastusta söpöydellään.

t Jos ei vielä ole tarpeeksi ikää ajokort-
tiin, voi ratin pyöritystä harjoitella näinkin.

t Mukaan tapahtumaan oli saatu muu-
tama vanhempikin moottoripyörä ja kuski.

Kun puhutaan miljoonissa liik-
kuvista mielenterveyskuluista, kan-
nattaisi Peräkylän mielestä satsata 
ennakoivaan toimintaan huomatta-
vasti tehokkaammin.
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p – Jeesus opettaa; on autettava ihmisiä, 
ei tiettyjä ryhmiä, muistuttaa metropoliitta 
Thomas.

u
Päivi Arvonen

Metropoliitta Thomas 
johtaa Egyptissä El 
Qussiyan ja Mir:n 
hiippakuntia sekä 
Anaforan luostarimaista 
retriittikeskusta 
Kairon kupeessa. 
Kairossa vuonna1957 
syntyneestä miehestä 
piti tulla eläinlääkäri, 
mutta hän päätyikin 
ensin luostariin ja 
myöhemmin kirkon 
johtotehtäviin.

V ärikkäät jopa kolmemetriset 
bougainvilleat reunusta-
vat hiekkatietä, joka alkaa 

raskaan rautaportin takaa. Portilla 
on vartija, mutta portin luona päi-
vystävät yötä päivää myös Egyptin 
poliisit.  

Hiekkatien varrella on kirkko, 
jonka hiekanväriset kupolit kohoa-
vat vain hiukan maan pinnan ylä-
puolelle, kirkko on rakennettu maan 

alle. Kirkon sisäseinät on jokaista ne-
liösenttiä myöten maalattu kuvilla 
Uuden testamentin kertomuksista. 
Kirkon seinämaalauksista vastasi 
suomalainen eläkkeellä oleva taide-
konservaattori Helena Nikkanen. 

− Kirkossa myös ne, jotka eivät 
osaa lukea, voivat seurata saarnojen 
ja opetuspuheiden tapahtumia sei-
nän maalauksista, kertoo metropo-
liitta Thomas. 

Hän perusti Anaforan yhteisön 
vuonna 1999. 

− Minun elämäni visio on ih-
misten voimauttaminen. Anafora 
syntyi, kun näin ihmisten tarpeet. 
Anaforassa jokainen saa tukea sekä 
ihmisenä. Autamme ihmisiä löytä-
mään yhteyden itseensä ja Jumalaan, 
metropoliitta Thomas kertoo.

Anafora tarjoaa etenkin maaseu-
dun köyhien perheiden tytöille ja 

Egyptiläisten voimaannuttajaEgyptiläisten voimaannuttaja

pojille lukutaito- ja perusopetusta. 
Opintoja voi jatkaa jopa yliopisto-
opintoihin asti, sillä Anafora tekee 
maisteriopinto-ohjelmayhteistyötä 
Ranskan Lyonin yliopiston kanssa. 

Anafora toimii lahjoitusvaroin 
kiinteästi Egyptin ortodoksikirkon 
yhteydessä. 

− Kirkkomme ei tee eroa autta-
mistyössä kristittyjen ja muslimien 
välillä. Laupias samarialainenkaan ei 

pq Kirkon sisäseinät on jokaista neliösenttiä myöten maalattu kuvilla Uuden testa-
mentin kertomuksista. Kirkon seinämaalauksista vastasi suomalainen eläkkeellä oleva 
taidekonservaattori Helena Nikkanen.
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Eve & Ossi
konsertti lauantaina 11.11.2023

klo 18 Törnävän kirkossa

Vapaa pääsy. Tilaisuudessa kerätään kolehti,
joka menee SkyMissio ry:n kautta apua tarvitseville.

SkyMissio ry on voittoa tavoittelematon
kristillinen lähetys- ja avustusyhdistys,
joka toimii Suomesta mm. Romaniaan.

Järj. SkyMission ry ja Seinäjoen alueseurakunta

tiennyt, ketä auttoi. Tämä on Jee-
suksen opetus; on autettava ihmisiä, 
ei tiettyjä ryhmiä.

Käytännössä Anaforan yhteisössä 
elää vain kristittyjä.

− Jos toisimme Anaforaan mus-
limeja, voisimme saada syytteitä 
käännytyksestä. Anaforan ulko-
puolella autamme myös muslimeja, 
metropoliitta Thomas sanoo.

Jännitteet kristittyjen 
ja muslimien välillä 

lieventyneet
Egyptin kristityt ovat perinteisesti 
eläneet rauhanomaisesti rinnakkain 
muslimien kanssa. Perustuslaki ta-
kaa kristityille täyden uskonnon har-
joittamisen vapauden. Käytännössä 
moni egyptiläiskristitty on kokenut 
tulevansa syrjityksi esimerkiksi val-
tion viroissa tai viranomaisasioinnis-
sa. Kirkkojen rakennuslupaprosessit 
olivat pitkään hitaita ja mutkikkaita. 
Egyptin kristittyjen turvallisuusti-
lanne heikkeni vuoden 2011 val-
lankumouksen jälkeisinä vuosina ja 
kristittyjä sekä kirkkoja ja luostareita 
kohtaan tehtiin ajoittain terrori-is-
kuja. Muutamaan vuoteen terrori-
iskuja ei ole ollut.

− Egyptin kristittyjen asema ja ti-
lanne on nyt huomattavasti parempi 
ja terveempi kuin aikoihin. Kirk-
kojen rakennuslupia on helpompi 
saada. Kristittyjen ja muslimien 
rinnakkainelo on viimein enemmän 
tekoja kuin vain sanoja, metropoliit-
ta Thomas tiivistää. 

Egyptin isoimmaksi ongelmaksi 
hän nimeää taloustilanteen. Inflaa-
tio on Egyptissä jopa 40 prosenttia. 
Elinkustannusten hinnat ovat nous-
seet mutta palkat ovat lähes junnan-
neet paikoillaan.

− Talouden ongelmat ovat glo-
baaleja ja niiden ratkaisemiseen tar-
vitaan yhteistyötä ja yhteen hiileen 
puhaltamista niin kansallisella kuin 
kansainväliselläkin tasolla. 

Elämisen taso on 
muuta kuin elintaso

Metropoliitta Thomas kutsuu nyky-
aikaa ”ilma-ajaksi”, jossa kaikki ta-
pahtuu verkossa tai pilvessä, ilmassa.

− Ihmiset ovat vieraantuneet it-
sestään ja toisistaan. Moni tekee 
epätoivoisiakin tekoja saadakseen 
näkyvyyttä sosiaalisessa mediassa. 
Tuhansista seuraajista ja tykkäyksistä 
huolimatta ollaan yksinäisiä. 

Metropoliitta Thomas vertaa 
ihmistä puuhun. Kun puulla on 
kunnon juuret, sen oksat ovat vah-

vat ja se tuottaa hyviä hedelmiä. Jos 
juuret rikotaan, puu kuolee. Netti-
aika rikkoo juuremme ja muuttaa 
ihmisyyttä. 

− Meidän pitää löytää uudelleen 
yhteys omaan itseemme, juuriim-
me ja ihmisyyteen. Aito ihmisyys 
ja luonto on aina kauniimpaa kuin 
siloteltu keinotodellisuus. 

Metropoliitta Thomas näkee iso-

na globaalina ongelmana sen, että 
elintasosta on tullut elämän mittari. 

− Luomme itsellemme keinote-
koisia tarpeita ja se on kuin tanssia 
varjomme kanssa; emme koskaan 
tavoita niitä. Elämän ymmärrys pi-
tää löytää uudelleen ja siihen tarvit-
semme toisiamme ja Anaforan kal-
taisia paikkoja, joissa pääosassa on 
ihmisyys ja ihmisen suhde itseensä, 

toisiin ja Jumalaan. 

Rukouksia 
rauhan puolesta

Metropoliitta Thomas on syvästi 
huolissaan maailman tilanteesta.

− Egyptissä puhutaan paljon Uk-
rainan sodasta. Tilanne on erittäin 
vaarallinen. Kolmannen maailman-
sodan uhka on pelottavaa. Rukoilen 
joka päivä rauhan puolesta.

Metropoliitta Thomas tunnetaan 
miehenä, joka osaa nähdä kaikessa 
positiivisen puolen, jopa sodassa. 

− Elämme nyt suurempien kata-
strofien keskellä kuin koskaan aikai-
semmin. Meidän on pakko oppia 
tekemään yhteistyötä. Sota on kata-
lysaattori koko ihmiskunnalle kehit-
tää elämää ja maailmaa parempaan 
suuntaan. Meillä on luovuus ja in-
novaatioita, kaikki mahdollisuudet 
parempaan. 

Metropoliitan arvonimen marras-
kuussa 66-vuotta täyttävä Thomas 
sai viime vuoden lopussa. Hän ei ole 
jäämässä eläkkeelle eikä eläköitymi-
nen ole Egyptin ortodoksikirkossa 
tapanakaan. 

− Opiskelin eläinlääkäriksi, mut-
ta Jumala johdatti minut luostariin. 
Munkiksi minut vihittiin 29-vuo-
tiaana vuonna 1986 ja vain kolme 
vuotta myöhemmin minusta tuli 
piispa. Elämä on suuri lahja ja jo-
kainen ihminen on minulle lahja. 

Haasteellisiin tai jopa vaikeisiin 
ihmisiin metropoliitta Thomas 
neuvoo suhtautumaan elämän op-
pituntina. 

− Ei pidä alistua uhriksi, kaikkea 
ei pidä hyväksyä, mutta kaikesta voi 
oppia.

Ensiaputarvikkeet ja
ensiapukoulutukset

30 vuoden kokemuksella.

Tammed.fi myynti@tammed.fi03 260 6530
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Suuruus Valtakunnassa

Sana Karmel-vuorelta 3

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.

M eille ei ole salaisuus, että 
pyrkiessään toteutta-
maan halujaan ihmiset 

ovat usein valmiita laiminlyömään 
toisia, pettämään ja jopa tappamaan. 
Psykologit sanovat, että monet ih-
miset kärsivät persoonallisuuden 
häiriöstä, suuruuden huulluudes-
ta eli megalomaniasta. Lääkärit 
väittävät, että jopa 10 % maailman 
väestöstä, pääasiassa miehiä, kärsii 
tästä persoonallisuuden häiriöstä. 

Nykyään on muotia puhua 
menestyksestä. Internet on kirjai-
mellisesti täynnä erilaisten valmenta-
jien ja spesialistien ehdotuksia, jotka 
lupaavat ihmisille menestyksekästä 
ja turvattua elämää. Suurin osa 
tällaisista “opastajista” opettavat on-
nesta ja henkilökohtaisen mukavuu-
den saavuttamisesta, siitä kuinka an-
saita paljon rahaa ja kuinka vaikuttaa 
toisiin. He asettavat huomion keski-
pisteeseen ihmisen “minän” ja itse 
asiassa leikkivät meidän halullamme 
saavuttaa suuruutta elämässämme. 
Tällainen elämän perspektiivi voi 
pettää monet ihmiset. He voivat 
yliarvioida merkityksensä ja al-
kaa luetella itselleen olemattomia 
taitoja pyrkiessään nousta toisten 
yläpuolelle. 

Herra haluaa, että me saavut-
taisimme mahdollisimman suuren 
täyteyden elämässä, mutta Hänen 
näkemyksensä tiestämme suuruu-
teen on vastakkainen maailman 

“viisauden“ opetukselle. Jumalan 
tie liittyy aina luonteemme ja maa-
ilmankatsomuksemme muuttu-
miseen. Hän toivoo, että Hänen 
lunastamansa ihmiset pyrkisivät 
luonteen suuruuteen eivätkä etsisi 
tunnustusta muiden silmissä. Juma-
lan tiet eivät ole niin kuin inhimil-
liset tiet. Monta vuotta sitten Hän 
sanoi profeetta Jesajan kautta: 

“Minun ajatukseni eivät ole teidän 
ajatuksianne, eivätkä teidän tienne ole 
minun teitäni, sanoo Herra, sillä niin 
paljon kuin taivas on maata korke-
ampi, ovat minun tieni korkeammat 
teidän teitänne ja minun ajatukseni 
teidän ajatuksianne.” (Jes. 55:8-9) 

Meidän pitää pyrkiä tulemaan 
mestareiksi omassa tehtävässämme 

ja olemaan työtä rakastavia, mutta 
avain menestykseen on meidän ha-
lussamme muuttua Hänen kaltaisek-
seen, heijastaa Hänen luonnettaan. 
Tässä luvussa haluaisin tarkastella, 
mitä Herra puhuu suuruudesta 
Hänen seuraajiensa elämässä. 

Suuruus Valtakunnassa 
– elää Sanan mukaan ja 

opettaa sitä toisille 
Matteuksen evankeliumiin (lukui-
hin 5-7) on talletettu Jeesuksen 
Vuorisaarna. Se on saanut enemmän 
huomiota kuin mikään muu puhe 
historiassa. Aivan palvelutyönsä 
alussa Jeesus kutsui seuraajiaan ei 
vain kuuntelemaan opetustaan, 
mutta myös pyrkimään elämään sitä 
noudattaen. Niille, jotka hyväksyivät 

Hänen herruutensa, tarjotaan uusia 
elämän normeja! 

“Joka siis jättää pois yhdenkin 
näistä pienimmistä käskyistä ja sillä 
tavoin opettaa ihmisiä, sitä kutsutaan 
pienimmäksi taivasten valtakunnassa. 
Mutta joka noudattaa ja opettaa näitä 
käskyjä, sitä kutsutaan suureksi tai-
vasten valtakunnassa.” (Matt. 5:19) 

Seuraavissa jakeissa Jeesus ke-
hottaa meitä pakenemaan vihaa ja 
kiukkua, jotka voivat johtaa tappa-
miseen; taistelemaan sydäntemme 
puhtauden puolesta suojaten 
silmiämme syntisiltä näkymiltä 
tai olemaan etsimättä puutteita 
lähimmäisestä ja varjelemaan ruu-
miimme pyhityksessä; olemaan 
suhtautumatta avioliittoon kevyt-
mielisesti; pitämään lupauksemme; 
ei olemaan kostonhimoisia, vaan, 
mikä tärkeintä, ehdottaa uhrautu-
van rakkauden osoittamista kaikkia 
kohtaan odottamatta vastarakkautta 
ja näin samalla näyttämään Jumalan 
luonnetta ihmisille. 

Herra kutsuu meitä todelli-
seen suuruuteen – Hänen Sanansa 
täyttämiseen omassa elämässämme. 
Me olemme kutsuttuja opettamaan 
Sanaa toisille ensi sijassa – omalla 
esimerkillämme! Sanan mukaan 
elämään pyrkivälle ja toisia Sanan 
toteuttajiksi auttavalle ihmiselle an-
netaan armo taivaasta. 

Herra kutsuu meitä, omia lapsi-

aan, oppimaan Hänen oikeudenmu-
kaisia teitään. Jokaisessa kristittyjen 
sukupolvessa on ollut ihmisiä, jotka 
ovat omalla elämällään vaikuttaneet 
maailmaan ja uhrautuvasti palvel-
leet Jumalan tarkoituksia. Tuleeko 
meistä joitakin tällaisia ihmisiä 
meidän sukupolvessamme? Jokaisen 
on päätettävä se henkilökohtaisesti. 

Suuruus Valtakunnassa 
– lastenkaltaisuutta 

“Sillä hetkellä opetuslapset tulivat 
Jeesuksen luo ja kysyivät: “Kuka on 
suurin taivasten valtakunnassa?” 
Niin Jeesus kutsui luokseen lapsen, 
asetti hänet heidän keskelleen ja sa-
noi: “Totisesti minä sanon teille: ellette 
käänny ja tule lasten kaltaisiksi, te ette 
pääse taivasten valtakuntaan. Joka siis 
nöyrtyy tämän lapsen kaltaiseksi, se 
on suurin taivasten valtakunnassa.” 
(Matt. 18:1-4) 

Opetuslapset eivät syyttä kysyneet 
Jeesukselta, kuka on suurin Taivasten 
Valtakunnassa. Epäilemättä he odot-
tivat Jumalan Valtakunnan tulemis-
ta, jossa he Jeesukselle läheisimpinä 
ihmisinä saisivat korkean aseman. 
Vastauksena Jeesus kutsui luokseen 
pienen lapsen ja asetti hänet opetus-
lasten keskelle. Vaikka heprealaiset 
suhtautuivat lapsiin rakkaudella ja 
ilman joillekin aikuisille ominais-
ta halveksuntaa, lapsilla ei ollut 
minkäänlaisia oikeuksia tai etuoi-
keuksia ja he olivat täysin riippu-
vaisia vanhemmista. “Ellette käänny 
ja tule lasten kaltaisiksi, te ette pääse 
taivasten valtakuntaan”, sanoi Jeesus 
ensimmäisille seuraajilleen. 

Herra selittää meille tärkeän 
totuuden: meidän on luovuttava 
oikeuksista itseemme ja nöyrästi 
hyväksyttävä Jumalan hallinta omas-
sa elämässämme. Meidän täytyy 
“kääntyä” eli tehdä jyrkkä käännös 
ja radikaalisti muuttaa tapa ajatel-
la. Jos haluamme korkean aseman 
yhteisössä ja pyrimme valtaan, omi-
en suunnitelmien toteuttamiseen ja 
arvonannon saavuttamiseen, silloin 
me emme todellakaan kulje Jumalan 

tietä, vaan päinvastaiseen suuntaan. 
Me voimme kääntää Jumalalle selän, 
emmekä kasvoja! 

“Joka siis nöyrtyy tämän lapsen 
kaltaiseksi”, jatkaa Jeesus – “se on 
suurin taivasten valtakunnassa.” 
Näennäisen ristiriitaisella tavalla Jee-
sus ehdottaa meille tietä suuruuteen 
käyttämällä sanaa “nöyrtyä”. Hän 
suhtautuu ymmärtäväisesti toivee-
seemme saavuttaa täysi potentiaa-
limme Valtakunnan hyväksi, mutta 
sanoo kaiken riippuvan meidän 
nöyrtymisestämme ja halustamme 
olla enemmän lastenkaltaisia. 

Pienillä lapsilla on joitakin erin-
omaisia piirteitä. Lapset kykenevät 
ihmettelemään, unohtamaan omat 
virheensä ja menemään eteenpäin. 
Lapsen pitää oppia paljon, ja hänellä 
on mielikuvitusta, jonka ansiosta 
hän voi iloita nähdessään uutta. 
Varhaisessa iässä lapset ovat vaati-
mattomia ja ujoja. He ovat täysin 
riippuvaisia vanhemmistaan, joihin 
he vaistonvaraisesti luottavat. Lapset 
tietävät, että heidän vanhempansa 
huolehtivat heidän tarpeistaan. 

Ystävät, meidän täytyy jälleen tul-
la lasten kaltaisiksi – olla riippuvai-
sia Isä Jumalasta ja luottaa Häneen 
kuin lapset. Iän myötä alamme tehdä 
kaikesta hankalampaa, mukaan lu-
kien suhteemme toisten ihmisten ja 
Jumalan kanssa. Me olemme usein 
enemmän huolestuneita opista 
ja unohdamme lastenkaltaisuu-
den Kristuksessa. Kun kadotam-
me lastenkaltaisuuden Hänessä, 
menetämme voimamme. 

Suuruus Valtakunnassa 
– toisten palvelemista 

“Mutta Jeesus kutsui heidät luokseen 
ja sanoi: “Te tiedätte, että kansojen 
ruhtinaat herroina hallitsevat niitä 
ja mahtavat pitävät niitä vallassaan. 
Näin ei saa olla teidän keskuudes-
sanne. Joka teidän joukossanne tah-
too tulla suureksi, se olkoon teidän 
palvelijanne, ja joka teidän joukos-
sanne tahtoo olla ensimmäinen, se 

olkoon teidän orjanne. Eihän Ihmi-
sen Poikakaan tullut palveltavaksi 
vaan palvelemaan ja antamaan 
henkensä lunnaiksi monien edestä.”  
(Matt. 20:25-28) 

Jeesus puhuu todellisesta suuruu-
desta – toisten ihmisten palvelemi-
sesta. Hän ottaa esimerkin valtioiden 
johtajista, joilla on valta alamaisiin-
sa. Maailma pitää heitä suurina. 
Mutta voima ja valta eivät määrittele 
suuruutta Jumalan Valtakunnassa, 
vaan valmius palvella toisia. Herran 
silmissä suuruus ei ole sitä, että antaa 
toisille käskyn tehdä jotakin, vaan 
että itse palvelee toista ihmistä. 

Jos me haluamme päästä korkealle 
Herrassa, meidän täytyy pukeutua 
palvelijan asuun! Vasta kun alamme 
nöyryydessä palvella ja auttaa toisia, 
saamme osaksemme kunnioitusta 
Jumalassa. 

Älkäämme unohtako, että ihmiset 
ovat Jumalan Valtakunnan pääarvo. 
Jumalan tiet juurtuvat aina toisten 
palvelemiseen. Mooses paimensi 
lampaita, ennen kuin hän alkoi joh-
taa kansaa, jota hän sittemmin palve-
li. Daavid palveli Saulia, Joosef toisia 
vankeja vankilassa ja Daniel palveli 
pakanahallituksessa. Nämä ovat vain 
muutamia esimerkkejä siitä, kuinka 
Jumala valmisti ihmisiä, joita Hän 
myöhemmin käytti vaikuttamaan 
toisten kohtaloihin. 

Jeesus ottaa itsensä esimerkiksi 
ja avaa ensimmäisille seuraajilleen 
tehtävänsä päämäärän: Hän ei tullut 
palveltavaksi, vaan “ palvelemaan ja 
antamaan henkensä lunnaiksi monien 
edestä.” Maailma ei tunne selvempää 
mallia tämänkaltaisesta palvelemi-
sesta kuin Jeesus. Hän kuoli vapaa-
ehtoisesti, jotta ihmiskunta voisi 
palata Luojan luo. Meidän täytyy 
oppia Jeesuksesta, mitä tarkoittaa, 
että “jollakulla on palvelijan sydän”. 
Me emme odota, että toiset palve-
levat meitä, vaan me otamme aloit-
teen omiin käsiimme ja palvelemme 
ihmisiä. 

Ehkä te tiedätte, mihin Her-
ra kutsuu teitä, ja haluatte, että 
Hän käyttäisi teitä erityisellä, 
merkittävällä tavalla. Me halu-
amme päästä uuteen vaiheeseen 
elämässämme mahdollisimman 
nopeasti ajatellen olevamme jo val-
miita. Ystävät, muistakaamme, että 
Jumalakin haluaa käyttää meitä vai-
kuttamaan tässä maailmassa, mutta 
Hän katsoo kutsuamme laajemmin 
ja Hänen aikakäsityksensa on hie-
man erilainen. 

Herraa kiinnostaa luonteemme 
perustuksena, jonka ansiosta me 
voimme palvella Häntä laadukkaam-
min ja pidempiaikaisesti. Hän kat-
soo, kuinka rehellisiä ja uskollisia me 
olemme, kuinka puhtaat ovat mo-
tiivimme ja kuinka valmistautunut 
on mielemme. Hänen katseensa on 
kohdistunut persoonallisuutemme 
kaikkein salatuimpaan syvyyteen. 

Viisaudessaan Hän avaa meille 
uusia ovia tietäen, että nyt olemme 
valmiita emmekä murru olosuhtei-
den ja ongelmien alle. Luotetaan 
Häneen: Hän vahvistaa meitä kutsu-
muksessamme ja tekee jokaisesta sen 
ihmisen, jolle Hän luottaa työnsä 
tässä maailmassa.

Andrey Teplinsky

Jokaisessa meissä on jossakin syvällä 
“minässämme” pyrkimys suuruuteen. Me 
haluamme olla huomattuja, tunnustettuja, 

haluamme vapauttaa potentiaalimme ja sijoittaa 
johonkin tärkeään, joka toisi elämällemme 

syvän merkityksen. Uskon, että nämä 
pyrkimykset on Jumala asettanut meidän 

luontoomme tarkoituksella ja Hän toivoo, että 
me saavuttaisimme maksimin elämässämme. 

Kuitenkin syntiinlankeemus erotti ihmisen 
Jumalasta ja vaikutti syvästi siihen, millä tavalla 
me aiomme tavoittaa suuruuden elämässämme.



27 TOS I M I E S  u 4 / 202326TOS I M I E S  u 4 / 2023

Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

p Eri maiden edustajia Waldorf Astoria hotellin aulassa.

Kristityt rukoilivat 
yhdessä juutalaisten 
poliitikkojen ja rabbien 
kanssa.

S ain vierailla jälleen Jerusa-
lemissa ja osallistua seitse-
mänteen siellä järjestettyyn 

Jerusalem Prayer Breakfast (JPB) 
tapahtumaan. Vuosina 2020 ja 2021 
olin mukana internetin välityksellä.

JPB-konferensseja on järjestetty 
18 kertaa eri maissa, mukaanluki-
en Helsingin tapahtuma vuonna 
2019. Monet maat odottavat vielä 
vuoroaan saada isännöidä JPB-
tapahtumaa.

JPB on maailmanlaajuinen lii-
ke, joka kokoaa maiden johtajia, 
suurlähettiläitä ja avainhenkilöitä 
eri puolilta maailmaa rukoilemaan 
Raamatun kehotuksen mukaan rau-
haa Jerusalemille. On tärkeää, että 
valtiot voivat yhtyä Israeliin sekä 
sen ikuiseen kutsuun ja tarkoituk-
seen. Historia on osoittanut, että 
kansainvälinen rukoustapahtuma 
on ollut siunausten avain, kuten 
sanakin sanoo.  

Muistan sen nöyrän alun, kun 
minä ja Kerstin asuimme 2,5 kuu-
kautta Israelissa keväällä 2017 ja ta-
pasimme Albertin, jonka tunsimme 
ennestään. Hän jakoi kanssamme 
näyn ja osallistuimme rukousko-
kouksiin, jotta saisimme aikaiseksi 
nämä JPB-konferenssit, jotka to-
teutuessaan olisivat ainutlaatuisia. 
Ensimmäinen suunniteltiin saman 
vuoden kesäkuulle ja se osui Jerusa-
lemin kuuden päivän sodan jälkei-
sen yhdistymisen 50-vuotispäivälle. 
Ensimmäinen konferenssi sai tukea 
presidentti Reuven Rivliniltä ja joil-
takin Knessetin jäseniltä. 570 edus-
tajaa 58 eri maasta osallistui.

JPB:n syntyminen 
on ihme

Koskaan ennen eivät valtioiden 
evankeliset kristityt ole voineet jär-

Jerusalem Prayer 
Breakfast 2023

jestää yhteisiä kokouksia juutalaisten 
poliitikoiden ja rabbien kanssa sekä 
tulla kutsutuksi Knessetiin ja presi-
dentin linnaan. Kukaan ei uskonut 
tämän olevan mahdollista edes 10 
vuotta sitten. Nyt yhteiskunnan eri 
alojen johtajat Israelista kokoontu-
vat messiaanisten ja arabialaisten 
pastoreiden kanssa. Mukana on 
myös kristittyjen järjestöjen, kuten 
ICEJ:n, johtajia.

JPB-liikkeen johtaja ja näyn kan-
taja on Albert Veksler tukenaan va-
rapuheenjohtajat sekä entinen Knes-
setin jäsen Robert Ilatov ja Kongress-
woman Michele Bachmann.

Albert Veksler on johtaja ja 
näynkantaja, mutta hän ei voinut 
aavistaa, että nämä konferenssit vei-
sivät työn ympäri maailman ja nyt 
monet jonottavat saadakseen JPB-
konferenssin omaan maahansa.   Al-
bertin kutsumus on yhdistää maita, 
kaupunkeja ja hallituksia Raamatun 
tarkoituksiin koskien Israelia.  Tämä 
on myös työ, joka on avannut ym-
märrystä kristilliselle rakkaudelle, 

tuelle ja kutsulle Israelia kohtaan 
korkeimpien poliitikoiden piireissä.  

Kokous 
Knessetissä

Tilaisuuden virallinen kutsuja on 
aina Knessetin jäsen. Tänä vuonna 
vuorossa oli MK Matar Kahana, 
joka oli edellisen hallituksen ”Israel 
Religious Affairs Minister”. Kahana 
puhui 400 vieraalle, jotka olivat 
tulleet 50 eri maasta. Hän kiitti 
kaikkia aidosta ystävyydestä Israelia 
kohtaan, mikä on hyvin merkittä-
vää. Puheensa päätteeksi hän pyysi 
Knessetin puolesta julkisesti anteeksi 
mielenosoituksia, joita oli järjestetty 
edellisenä viikonloppuna – hellun-
taina - Länsimuurilla rukoilleita 
kristittyjä vastaan. 

- Kristityt ovat parhaita tukijoi-
tamme ja tervetulleita rukoilemaan 
pyhillä paikoilla, hän sanoi.

Tämä oli mahtava lausunto. Pari 
päivää aikaisemmin, mielenosoitus-
ten jälkeen, Jerusalemin varapormes-
tari Mayor Fleur Hassan-Nahoum 

(JPB 2022 puhuja) oli sanonut, että 
evankeliset kristityt ovat Israelin par-
haita tukijoita. 

Ylistystä ja rukousta 
Knessetissä

Knessetin  puhemies Amir Ohana 
toivotti kaikki edustajat lämpimästi 
tervetulleiksi ja sanoi, että suhteem-
me on murtumaton. Hän painotti 
juutalaisten ja kristittyjen välisten 
suhteiden tärkeyttä sekä rukouk-
sen voimaa. Rukous antaa hänen 
mukaansa mahdollisuuden liittyä 
syvemmin juutalais-kristilliseen pe-
rintöön ja sen arvoihin.  

Puhujina oli useita Knessetin jä-
seniä, muiden maiden eduskuntien 
ja hallitusten edustajia sekä suurlä-
hettiläitä.

On ainutlaatuista, että Knessetissä 
voidaan järjestää vahvoja hengellisiä 
kokouksia ja jopa rukoilla Jeesuksen 
nimessä. Lauletut laulut olivat tuttu-
ja meidän seurakunnistamme. Kaik-
ki viihtyivät koko kahden ja puolen 
tunnin tilaisuuden ajan.

Seminaarit
JPB kesti kaksi kokonaista päivää, 
aamusta iltaan. 

Iltapäivisin meillä oli seminaareja, 
joissa oli yhteensä n 15 puhujaa, jois-
ta minä satuin olemaan yksi.  

Minulla oli mahdollisuus tuoda 
terveiset ICCC:tä, puheenjohtaja 
Jan Sturessonilta ja hallitukselta. Sit-
ten jaoin ICCC:n kutsun seistä Isra-
elin rinnalla ja historiaamme Israelin 
kanssa, joka yltää aina 1990-luvulle 
asti. Ensimmäinen kansainvälinen 
yhteyteni ICCC:n kanssa oli itseasi-
assa Jerusalemissa 1992. Osallistuin 
”matchmaking”-prosessiin, jossa oli 
etukäteen järjestetty 600 liikemies-
ten välistä kohtaamista. Vuonna 
2002, keskellä intifadaa, järjestim-
me 1100 kohtaamista juutalaisten 
liikemiesten ja ICCC-konferenssin 
osallistujien välillä. 

Puheessani jaoin myös, mikä on 
ICCC:n näky, kutsu ja tarkoitus. 
Sen jälkeen sain yhteyden kahteen 
eri ammattitaitoiseen amerikkalai-
seen, jotka tahtoivat keskustella ja 
tietää lisää. 

Founders Dinner
Viimeisenä iltana oli päivällinen 

JPB:n perustajajäsenille ja muille 
Siellä näytettiin videokooste Hel-
singissä syyskuussa 2019 järjestetys-
tä JPB-tapahtumasta Tämän lisäksi 
minua haastateltiin konferenssin 
sujumisesta ja vaikutuksista

Moni puhuja jakoi väkevää sano-
maa. Se oli antoisa konferenssi, jossa 
oli vahva ilmapiiri. 

The Jerusalem Prayer 
Breakfast (JPB) - Jerusalem 

rukousaamiainen – 
näky ja tarkoitus

Rukousaamiainen on nostanut Isra-
elin ja kristittyjen väliset suhteet uu-
delle tasolle. JPB:n johtajat uskovat, 
että tämä tulee jatkumaan ja lisään-
tymään kun lisää rukousaamiaisia 
järjestetään Jerusalemissa ja ympäri 
maailman.  
NÄKY:
Seurakunnan globaali mobilisointi, 
kansakuntien kokoaminen yhty-
mään rukouksessa Jumalan tarkoi-
tuksiin koskien Israelia ja Jerusale-
mia.
TARKOITUS:
 • Vastata Jumalan käskyyn ja Knes-
setin pyyntöön rukoilla rauhaa Je-
rusalemille ja Israelin menestymistä 
 • Rukoilla, että Jerusalemista tulee 
ylistetty kansakuntien keskuudessa. 
 • Edistää totuutta Israelista, tunnus-
taa sen ainutlaatuinen panos ja joh-

toasema kansakuntien siunauksena.
ERITYISPIIRTEET:
 Tämä on maailmanlaajuinen liike, 
jonka Knesset on kutsunut kokoa-
maan maiden johtajia ja vaikuttajia 
rukoilemaan rauhaa Jerusalemille. 
Yhdessä me aiomme: 
 • Työskennellä ja rukoilla yhdessä 
valtiollisten, uskonnollisten ja liike-
maailman johtajien kanssa Israelin 
rauhan puolesta
 • Priorisoida kokoontumisissamme 
rukousta ja ylistystä 
• Tavoitella osaamme kansakunnis-
sa, toteuttaen profeettojen sanoja 
kirjoituksissa 
 • Yhtyä lupaukseen, että kun me 
yhdymme rukouksessa, kaikki on 
mahdollista 

Suomen suurlähetystö 
Israelissa

Ensimmäisenä päivänä Israelissa 
alkukesällä sain mahdollisuuden 
osallistua kutsuvierastilaisuuteen 
suurlähettiläs Kirsikka Lehto-Asikai-
sen virka-asunnossa ja siellä oli noin 
40 korkeatasoista vierasta, armeijan 
sotilasasiamiehiä, Knessetin jäseniä 
ja Israelin ulkoasiainprotokollan 
päällikkö ym.

Se oli samalla Defense attache Lt 
Col Vesa Vainion läksiäisjuhla ennen 
kuin hän palasi Suomeen ja hänen 
seuraajansa jatkaisi.

Oli juhlallista ja mielenkiintoista 
tavata uusia ihmisiä.p MK Tatiana Mazarsky on aktiivisesti mukana JPB:ssä.

q Ensimmäinen päivä Israelissa. Sain kutsun Suomen suurlähettilään Kirsikka Lehto-Asikaisen vastaanotolle virka-asunnollaan 
Hertzliassa. Kuvassa vasemmalta Israelin Valtion protokollapäällikkö Gil Herzel ja suurlähettiläs Kirsikko Lehto-Asikainen. Oikealla 
puolellani Don Kaidar ulkoasianministeriöstä.
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KIITOS ISÄ TAIVAAN
Oululainen poliisi Petrus Schroderus tuli tun-
netuksi voittamalla Timo Mustakallio-laulukil-
pailun kesällä 2004. Tämän jälkeen varsinkin 
hänen videoesiintymisensä, joista tunnetuimpana 
”Rakasta sinua elämä” ovat keränneet miljoonia 
katselukertoja YouTubessa.

Uusin äänite ”Kiitos Isä Taivaan” sisältää 16 
suomalaista virttä ja hengellistä kappaletta Mar-
kus Vaaran ja Oulunsalo Ensemblen säestämänä.

Schroderuksen mahtava ääni pääsee oikeuk-
siinsa juuri näissä kirkonholveissa kaikuvissa 
kappaleissa. Omia suosikkejani ovat Siionin 
laulu 260 ”Mun kotini taivaassa ihana on”, joka 
nosti mieleen nuoruudestani Mauno Kuusiston 
tulkinnan ja virsi 326 ”Sinulle kiitos, Isä maan ja 

MIKS’ PELKÄISIN?
Reijo Blommendahlin uutuusäänitteen nimi 
valikoitui laulusta  Miks’ pelkäisin?  Eestiläis-
suomalainen lääkäri Alexis (Alik) von Berg kuoli 
marttyyrinä Kiinassa 7.1.1948. Kiina oli joutu-
nut kommunistien haltuun. Aatetta kannattavat 
maantierosvot pysäyttivät bussin autiomaassa. 
He astuivat bussiin, komensivat Alikin ja hänen 
kaksi amerikkalaista lähetyslääkäritoveriaan ulos 
bussista. Rosvot ryöstivät heidän matkatavaran-
sa ja ampuivat heidät. Alik Berg syntyi Virossa 
erään suurimman kartanon esikoisena perien 
kreivi-arvonimen, mutta ei sitä koskaan halunnut 
käyttää. Alik olisi saanut perinnöksi Etelä-Virossa 
olevan kartanolinnan, mutta valitsi mieluummin 
lääkäriksi opiskelun ja lähetyslääkärin työn. Laulu 
on sävelletty hänen muistolleen. 

Äänite sisältää 12-sivuisen vihkosen, josta löy-
tyy laulujen sanat. Vihkosen sivuilla Reijo Blom-
mendahl toteaa: – Olemme eläneet viimeisten 
vuosien aikana monien pelkojen keskellä; kaiken 
tämän keskelle haluaisin luoda turvallisuuden 
tunnetta. 

Kappaleiden sovitukset tehnyt Seppo J. Jär-
vinen soittaa äänitteellä koskettimia, trumpettia 
soittaa Reijon veli Keijo Blommendahl ja selloa 
virolainen kirkkomuusikko Allan Kaasik.

Blommenthalin taipuisa ääni soljuu mutkat-
tomasti läpi äänitteen erityylisten kappaleiden. 
Mukavan lisänsä tuovat tyttärien Nina, Pia, Heli 
ja Nea heleät lauluosuudet monissa kappaleissa.

Pääsääntöisesti hartaan tunteellisen äänitteen 
nopeatempoisempia kappaleita on ”Eespäin, 
eespäin” samoin kuin ”Kun Sä kanssain kuljet”. 
Omaksi suosikikseni nousi äänitteen päätöskap-
pale, Albert H. Ackleyn säveltämä ”Kerran mat-
kani päättyessä” (At the end of the road), jonka 
kertosäe kuuluu: ”Kun päivä jo laskee ja päättyvi 
työ, saavun kotihin taivaalliseen. Rakas Vapahta-
jain siellä oottavi ain; kerran matkani päättyessä”.

taivaan” sekä ehdottomasti äänitteen viimeinen 
raita, Kari Tikan säveltämä ”Armolaulu”.

Kiitos Isä Taivaan -äänite ei sovellu kuunnel-
tavaksi autolla ajaessa, mutta sitäkin paremmin 
hämyiseen syysiltaan tulen räiskyessä takassa.

DEEPER THAN BLOOD
Kristitty artisti JD Walker on julkaissut 12 kap-
paleen albumin ”Deeper Than Blood” palavalla 
intohimolla seurata Jeesuksen uskon, rakkauden 

ja rauhan polkua. 
Käytyään läpi henkilökohtaiset kamppailun-

sa, JD jatkaa elämänsä tehtävää jakaa Herran sa-
naa muille Pyhän Hengen avulla. Deeper Than 
Blood on rehellinen JD:n albumi, joka herättää 
kykyä sietää vastoinkäymisiä ja rohkaisee jotakuta 
toista, joka saattaa kokea samanlaisia haasteita 
omassa elämässään.

JD kertoo, että albumilla on erilaisia kappa-
leita, joista monet liittyvät hänen matkaansa, 
kuinka Jeesus veti takaisin luokseen. JD toivoo, 
että ihmiset ymmärtäisivät, että vaikka he olisi-
vat eksyneet kuinka pitkälle tahansa, Jeesus on 
aina siellä.

Albumin nimikkokappaleessa ”Deeper Than 
Blood” on JD:n mukaan kyse siitä, mitä taivaal-
linen Isämme teki meidän kaikkien puolesta 
ristillä. 

JD:n musiikilliset vaikutteet äänittävänä artis-
tina ovat peräisin hänen missourilaisesta alkupe-
rästään. JD:n musiikillinen inspiraatio tulee sekä 
hänen vahvoista hengellisistä uskomuksistaan 
että nuoren aikuisuuden tragedioista, traumasta 
ja myllerryksestä. Erityisesti yksi kappale osuu 
maaliin. Kappaleen ”God Missed Her Most” 
hän päätti äänittää vaimonsa Tinan muistolle. 
Sittemmin JD:llä on ollut periksiantamaton usko 
Jumalaan, ja se määrittelee edelleen, mikä inspiroi 
häntä taiteilijana ja jumalaapelkäävänä yksilönä.

Ympäröimällä itsensä Jeesuksella ja täyttymällä 
Pyhällä Hengellä JD Walker jatkoi elämänsä oh-
jaamista positiiviseen ja rohkaisevaan suuntaan. 
Hän omaksui nopeasti ylistyksen ja rukouksen 
voiman. Tämä sai hänet äänittämään ”Live, 
Laugh, Love, Dance” isänsä muistoksi. 

”Tämä laulu on jotain, mitä isälläni oli tapana 
sanoa minulle, kun kävin läpi koettelemuksiani. 
Sinun on jatkettava, poika; sinun on jatkettava 
elämää; sinun on ok nauraa; sinun täytyy ra-
kastaa, jonain päivänä tulet rakastamaan toista. 
Toistaiseksi on ok, että nappaat kauniin tytön ja 
tanssit, koska kallisarvoinen Tinasi haluaisi sen, 
koska hän kertoi minulle niin.”

Maailmanlaajuisesti 11.8. iTunesissa julkaistu 
albumi ”Deeper Than Blood” on letkeänoloista 
countrymusiikkia, jossa yhdistyvät JD Walkerin 
aitoamerikkalainen  leveä keskilännen aksentti ja 
miehen kitarasäestys.

TAIVAS TULEE ALAS
Joel Hallikaiselta on tullut jo 38 äänitettä periaat-
teella albumi vuodessa. Taannoinen koronapan-
demia nujersi keikkailun pariksi vuodeksi, ja ne-
tissä periaatteessa ilmaiseksi tapahtuva musiikin 
jakelu on puolestaan kohdellut äänitetuotantoa 
kaltoin. Joel on kuitenkin päättänyt jättää jäl-
keensä laulut. ”Kaikki muu katoaa, mutta nämä 

henkeni tuotteet jäävät”, hän kertoo.
Ensimmäinen näistä koronan jalkoihin jää-

neistä äänitteistä on ”Taivas tulee alas” (2019), 
jonka kappaleet kirjaimellisesti putosivat Joelin 
kertoman mukaan hänen eteensä taivaasta.

Kyseinen äänite on miehen kymmenes gospel-
albumi. Äänitteellä on 15 laulua, joista vain kol-
me on Hallikaisen omia sävellyksiä. Joel kertoo 
kappaleiden valinnassa luottaneensa omaan in-
tuitioonsa ja asettuneensa hengellisten laulujen 
ääreen kuin rukoukseen. Ja lopputulos on selvästi 
onnistunut kokoonpano.

Äänite pitää sisällään myös kolme virttä; virsi 
915 (En tiedä, miksi kirkonpenkkiin), virsi 932 
(Oi ihmeellistä armoa) ja virsi 600 (Hyvyyden 
voima). Onkin mielenkiintoista verrata Joelin 
virsitulkintoja aiemmin esitellyn Petrus Schrode-
ruksen tulkintoihin, ja huomata, kuinka virsien 
sanoma välittyy kuulijalle tyylistä riippumatta.

Omiksi suosikeikseni äänitteen kappaleista 
nousevat Anssi Tiittasen säveltämä ja sanoitta-
ma ”Enkeli” sekä Israelin takavuosien eurovii-
sukappale ”Halleluja”, jossa on taustalaulajana 
heleä-ääninen Oona Hallikainen.

Äänitteen lauluosuus päättyy Finlandia hym-
niin vuodelta 1918 olevalla Yrjö Sjöblomin teks-
tillä. Mahtava päätös.

Varsinaisten laulujen jälkeen CD:llä on vielä 7 
Joel Hallikaisen kirjoittamaa, varsin koskettavaa 
runoa, jotka hän lukee laineiden liplatuksen ja 
pianon säestyksellä.

ELÄMÄ ON 
ELÄMISTÄ VARTEN

Toinen Joel Hallikaisen levyuutuus on ”Elämä on 
elämistä varten” (2020), joka edustaa sitä ”perin-
teisempää” Hallikaista.

Kaikki levyn 15 kappaletta ovat Joelin säveltä-
miä ja Timo Turpeisen sanoittamia. Lopputulos 
on kaksikon taattua laatua. Musiikki ja kosketta-
vat sanoitukset toimivat loistavasti yhdessä.

Vaikka kyseessä ei ole gospel-äänite, monissa 
sanoituksissa tulee rivien välistä kuitenkin esille 
oikea arvomaailma.

Valtaosa sovituksista on Jari Puhakan kynästä, 
kolmen kappaleen sovitukset ovat tehneet Ilpo 
Murtojärvi ja Vesa Saloranta, jotka kaikki myös 
soittavat levyllä.

Jo Taivas tulee alas -äänitteellä mukana olleessa 
”Ilonpisara” kappaleessa laulaa myös Guido Krii-
kin johtama Kamarikuoro Vox Humana.

Miestyöhön sopiva kappale on kahdesta hyvin 
erilaisesta miehestä kertova ”Kavereita kakarasta 
lähtien”, jossa lauletaan: ”He eivät toistaan ka-
dehdi, he eivät pyri toisiansa muuttamaan. Ja ehkä 
juuri siksi heidän ystävyytensä on päässyt kukkaan 
kasvamaan”. Oikeastaan sama jatkuu kappalees-

sa ”Ystävälle”: ”On ystävyyttä nähdä sisin toisen. 
Se avain harvalle vain sallitaan. Salat jakaessaan 
aarteen saada voi sen. Ovet sielun syvyyteen niin 
avataan… Ilman ystävää vajaaks malja jää. Puo-
likkaana saat elää elämää. Lohdun lauseet luo, 
kerro hälle nuo, on ystävyys tään kaiken arvoinen”.

Kummallakin äänitteellä Joel Hallikaisen 
pehmeä ääni soljuu rauhallisena ja soinnukkaa-
na. Todella rauhoittavaa kuunneltavaa monien 
nykyrenkutusten rinnalla.

HERRA SEBAOT
Tutustuin Dimitri Grönforsiin ja Miska Nyma-
niin jo vuonna 2009, kun pojat – anteeksi miehet 
– osallistuivat Lauluyhtye Suoralähetyksen riveis-
sä Ourvision laulukilpailuun Finlandiatalossa – ja 
voittohan sieltä tuli.

Myöhemmin hyödynsin Dimitrin kotistudiota 
nauhoittaessani Radio Deihin Tosimies-minuut-
teja – tai jos ollaan rehellisiä, Dimitri sulki mi-
nut pehmustettuun vaatehuoneeseen lukemaan 
vuorosanojani…

Dimitri on kertonut haaveilleensa yhteisen 
gospellevyn toteuttamisesta Miskan kanssa jo yli 
20 vuotta, ja nyt haave viimein toteutui.

”Herra Sebaot” on DMD:n (Dimitri & Miska 
Duo) ensilevy, mutta toivottavasti ei viimeinen.

Kaikki äänitteen kymmenen laulua ovat Di-
mitrin ja Miskan omaa tuotantoa. Tuekseen 
duo on saanut varsin pätevät muusikot, ja lau-
lujen taustat ovatkin todella hienoja – lähettävät 
monissa kappaleissa suorastaan väreitä pitkin 
selkärankaa. Tällä kertaa hengellistä musiikkia 
ei säestetäkään epävireisellä haitarilla, vaan taus-
toihin on panostettu. Esimerkiksi Arttu Sipilän 
trumpettisoolo levyn nimikappaleella ja Jani 
Jokisen vetopasuunalla hersyttely ”Mistä saan” 
-kappaleella ovat varsin mahtavaa kuunneltavaa. 
Yleensäkin taustojen puhallinosuudet saavat 
huippupisteet.

Dimitrin ja Miskan äänet täydentävät hienosti 
toisiaan. 

Hienot ja vaihtelevat sovitukset viimeistelevät 
paketin, esimerkiksi ”Herra Sebaot” saa mukavaa 
potkua lattarirytmeistä.

Kauniit sävelet yhdistettyinä koskettaviin sa-
noituksiin toimivat erinomaisesti. Esimerkkinä 
voisi ottaa näytteen albumin aloituskappaleen 
”Erämaa” sanoituksista: ”Menettää, jos kaiken 
menettää, mitä silloin elämääni jää? Ajatus ja 
tunne kiertää ympyrää, kunnes todellisuus tekee 
kipeää. Jumalaa, ilman Jumalaa orpouttaan itkee 
maailma…”.

Tosimies -lehti osallistui tämän DMD:n ensile-
vyn tuotantoon pienellä siivulla, eikä sponssi sel-
västikään mennyt hukkaan, sen verran korkeata-
soista materiaalia ”pojat” ovat saaneet aikaiseksi.

Kimmo Janas
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Kaikki rakentamispalvelut 
yhdellä puhelinsoitolla

• Tilamuutokset, saneeraukset 
   ja uudet tilat
• Teollisuuden rakenteet,    
   toimitilat
• Uudisrakentaminen jne.

Puh. 0400 887 331
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Jumalan ihmeitä Albaniassa
Kimmo Janas

Toisen maailmansodan 
jälkeen Albaniaa 
hallitsivat kommunistit 
Enver Hoxhan johdolla, 
ja maa eristäytyi. 
Albania on vielä tänäkin 
päivänä monelle 
eurooppalaiselle varsin 
tuntematon maa – 
mutta ei suinkaan 
Jumalalle.

N ykyinen Albania kuului 
antiikin aikana Illyriaan. 
Sen jälkeen maata ovat hal-

linneet niin Rooma, Bysantti kuin 
Osmanien valtakuntakin. Maa itse-
näistyi vuonna 1912. Toisen maa-
ilmansodan jälkeen alkanut kom-
munismikausi päättyi 1990-luvun 
alussa, kun Albania luopui kommu-
nismista viimeisenä Euroopan maa-
na, ja ensimmäiset monipuoluevaalit 
järjestettiin vuonna 1991.

Nuorena 
vitsa väännettävä

Ergest Biti syntyi kommunismin 

viimeisinä vuosina pienessä Lushn-
jen kaupungissa Tiranasta etelään. 
Koska elettiin tiukan ateismin alla, 
kaikki kirkot ja moskeijat tuhottiin 
ja moni uskonnollinen johtaja me-
netti henkensä.

Kun kommunismi kaatui, alkoi 
maahan tulvia satoja länsimaisia lä-
hetyssaarnaajia – myös suomalaisia 
– levittämään evankeliumin ilosano-
maa maahan. 

– Sanan nälkä oli suuri väestön 
piirissä. Evankeliumista saatiin toi-
voa ja uskoa tulevaisuuteen. Niin 
alkoi seurakuntia syntyä eri puolille 
Albaniaa, ja hengellinen kukoistus 
lähti liikkeelle, muistelee Biti.

Tuohon aikaan äiti vei pikku-

Ergestin paikalliseen seurakuntaan. 
Eikä kestänyt kauaa, kun poika al-
koi jo houkutella leikkikavereitaan 
mukaan seurakuntaan sunnuntaisin. 

– Seurakunnan johtajat huoma-
sivat minun tuovan muita lapsia 
kokouksiin, joten he alkoivat pa-
nostaa toimintaani. Olin varmaan 
9–10 -vuotias, kun vastasin jo suu-
ren jouluntapahtuman johtamisesta, 
se oli todella hauskaa aikaa, Ergest 
Biti kertoo vieläkin innostuen muis-
toistaan.

Jumala koskettaa 
sydäntä

Seurakunnan johtajat uskoivat Er-
gestistä tulevan pastori, kun taas per-

he toivoi hänestä poliitikkoa – mutta 
Jumalalla oli muita suunnitelmia.

Ergest johti pitkään seurakun-
tansa nuorisotoimintaa ja siirryt-
tyään opiskelemaan hän järjesti 
ensitöikseen hengellisiä tilaisuuksia 
yliopisto-opiskelijoille. 

– Kokoonnuimme kahdesti vii-
kossa ylistämään ja lukemaan Raa-
mattua. Osallistuin myös sikäläisen 
seurakunnan toimintaan, mutta 
aina viikonloppuisin palasin kotiin 
ja omaan seurakuntaani, jossa olin 
ylennyt apulaispastoriksi.

Kesken erään opiskelijakongres-
sin Jumala puhui Ergestille selvästi 
ja kertoi haluavansa tämän ryhtyvän 
pastoriksi. 

– Tuota hetkeä, kun Jumala puhui 

minulle ja kosketti sydäntäni, en tule 
koskaan unohtamaan.

Hän ei suinkaan rynnännyt suin 
päin kohti pastorin virkaa vaan ete-
ni hitaasti antaen Jumalan valmistaa 
tien.

Ergest Biti valmistui yliopistosta 
22-vuotiaana ja jatkoi vapaaehtois-
työtään eri seurakunnissa, kunnes 
Jumala toisti kutsunsa. Samoihin 
aikoihin hän tutustui pieneen ti-
ranalaiseen Nazarene-seurakuntaan, 
jonka johtajat pyysivät häntä pasto-
riksi seurakuntaansa.

— Koska tiesin työnäkyni ja sen, 
mitä Jumalalla oli varalleni, vastasin 
myöntävästi.

Samana vuonna 2012 Ergest meni 
myös naimisiin seurakunnan johta-
jiin kuuluvan naisen kanssa, ja he 
alkoivat yhdessä johtaa seurakuntaa.

Ruokaa lapsille
Seurakunta toimi Tiranan ulkopuo-
lella varsin köyhässä ympäristössä 
eikä pystynyt maksamaan palkkaa 
osapäivätyötä tekevälle Ergest Bitille. 

Mutta Jumala kertoi hänelle jonkin 
ajan kuluttua, että Ergestin olisi ryh-
dyttävä kokopäiväiseksi pastoriksi. 

– Minulla oli suuria unelmia, 
kuinka seurakunta olisi auki joka 
päivä, kuinka palvelisin ihmisiä ja 
rukoilisin heidän puolestaan jne. 
Niinpä avasin seurakunnan ovet aa-
mukahdeksalta ja suljin iltakahdek-
salta, mutta useimmiten olin yksin 
koko päivän, eli työnäkyni ei oikein 
toteutunut toivomallani tavalla, hän 
huokaisee.

Kävellessään eräänä päivänä ko-
tiinsa hän kohtasi kadulla kolme 
pikkulasta etsimässä ruokaa jäteka-
toksesta. 

– Vein heidän seurakuntaamme 
ja laitoin heille ruokaa. Sanoin, että 
he voivat tulla käymään aina, kun 
tarvitsevat ruokaa. Mutta he alkoi-
vatkin käydä joka päivä.

Seurattuaan pastorinsa toimintaa 
muutaman päivän ajan eräs seura-
kunnan naisista tarjoutui auttamaan 
ruoanlaitossa. Vähitellen muitakin 
naisia liittyi ruoka-apujoukkoihin, 

t Pastori Ergest Biti (vas.) on Albanian 
Evankelisen Allianssin presidentti, vierel-
lään Katolisten piispojen johtaja Mon. An-
gelo Masafra, Albanian Muslimiyhteisön 
johtaja imaami Bujar Spahiu, Bektashi-
yhteisön johtaja Haxhi Dede Edmond ja 
ortodoksiyhteisön johtaja arkkipiispa Asti. 
Albanian Evankelinen Allianssi on sateen-
varjo, jonka alla ovat kaikki maan protes-
tanttiset ja evankeliset kirkot. Allianssiin 
kuuluu tällä hetkellä noin 300 seurakuntaa 
eri kirkkokunnista.

p Pastori Ergest Biti vieraili Suomessa 
elokuussa järjestetyssä kansainvälisessä 
EE-kongressissa.

q Vanhan kirkon raunioihin jäivät pystyyn ainoastaan Joh. 3:16:n sanat.

p Vanha kirkko.

u
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Eve & Ossi
konsertti sunnuntaina 12.11.2023

klo 18 Peräseinäjoen kirkossa

Vapaa pääsy. Tilaisuudessa kerätään kolehti,
joka menee SkyMissio ry:n kautta apua tarvitseville.

SkyMissio ry on voittoa tavoittelematon
kristillinen lähetys- ja avustusyhdistys,
joka toimii Suomesta mm. Romaniaan.

Järj. SkyMission ry ja Peräseinäjoen kappeliseurakunta

ja lopulta seurakunnan teinitkin 
innostuivat asiasta. Tänään, noin 
11 vuoden jälkeen, jo 40 lasta käy 
päivittäin syömässä seurakunnassa 
ja tekemässä kotitehtäviään henki-
lökunnan opastamana.

Tuhoisa maanjäristys
Vuonna 2019 marraskuun 21. päi-
vänä aamuyöllä klo 4 Albaniaa koh-
tasi 6,5 magnitudin maanjäristys, ja 
tuhot olivat mittavat. Rakennuksia 
tuhoutui, ja monia ihmisiä kuoli 
niin varsinaisen järistyksen kuin lu-
kuisten jälkijäristysten aikana. 

– Lähistöllämme 58 asuinraken-
nusta sortui maan tasalle ja meidän 
seurakuntamme oli ainoa, jonka 
kirkkorakennus tuhoutui. Lukemat-
tomat ihmiset menettivät kotinsa, 
mm. 18 seurakuntamme perhettä, 
pastori Ergest Biti muistelee.

Seurakuntalaiset yhdistivät voi-
mansa kaiken tuhon ja surun kes-
kellä. Joka päivä he kokoontuivat 
rukoilemaan ja tekemään voileipiä, 
joita he jakoivat kaduilla ihmisille, 
jotka olivat menettäneet kaikkensa. 

– Oli todella koskettavaa näh-
dä, kuinka ihmiset jaksoivat auttaa 
muita ja osoittaa Jumalan rakkautta, 
vaikka olivat itse menettäneet kotin-

että hän antoi ainokaisen Poikansa, 
ettei yksikään, joka häneen uskoon, 
hukkuisi, vaan hänellä olisi iankaik-
kinen elämä”… 

– Näky herätti laajaa kiinnostusta, 
ja somessa levisi tieto, että ainoastaan 
Jumalan sana säilyi järistyksessä.

Seurakunta ryhtyy 
rukoustaisteluun

Seurakunta menetti rakennuksen, 
jossa oli kokoontunut 26 vuotta. 
Hallitus sääti yllättäen uuden lain, 
joka kielsi uskonnollisia yhteisöjä ja 
yrityksiä saamasta takaisin järistyk-
sessä menettämäänsä omaisuutta. 

– Tämä oli uskomatonta, sillä me 
omistimme seurakuntamme tilat, ja 
nyt emme saisi mitään korvauksia. 
Koetin neuvotella, että saisimme 
jostain uudet tilat, mutta turhaan.

Vuoden 2020 alussa seurakunta-

u

p Uuden seurakuntarakennuksen vihkiäistilaisuus.

vuokrasi korvaavan kokoontumis-
tilan, mutta järistyksen jälkeen 
kiinteistöjen hinnat olivat nousseet 
rajusti, mikä tietenkin tuotti pienelle 
seurakunnalle ongelmia. 

– Noustessani puhumaan juma-
lanpalveluksessa ennen joulua 2021 
sanoi seurakuntalaisille, että mei-
dän pitäisi rukoilla, että Jumalalta 
antaisi meille uuden rakennuksen. 
Rukoillaan, että voimme juhlia 
marraskuussa 2022 seurakuntamme 
30. syntymäpäivää uusissa tiloissa, 
Ergest Biti muistelee. – Suurin osa 
kuulijoista piti minua hulluna, kos-
ka meillä ei ollut varoja eikä tonttia. 
Ja vaikka niitäkin olisi ollut, raken-
nusluvan saaminen veisi vähintään 
vuoden. Rukoilimme kuitenkin 
asian puolesta parikymmentä mi-
nuuttia. Ja rukousta jatkettiin kai-
kissa seuraavissa kokouksissa.

Jumala kuulee 
rukoukset

Vuoden 2021 lopulla pastori Biti sai 
puhelinsoiton Hollannista sikäläisel-
tä organisaatiolta, joka oli kuullut 
seurakunnan menettäneen raken-
nuksensa järistyksessä. 

– He kertoivat heillä olevan va-
paa elementtirakennus, ja kysyivät, 
haluaisimmeko sen. Nähtyäni kuvia 
tuosta rakennuksesta vastasin myön-
tävästi.

Jatkoneuvotteluissa sovittiin, että 
hollantilaiset paketoivat elementit 
ja lähettävät ne Albaniaan. Kulje-
tukseen tarvittaisiin 11 rekkaa ja 
kuljetuskustannukset olisivat noin 
40.000 euroa. Eräs albanialainen 
järjestö lupasi maksaa kuljetuksen. 
Nyt oli nopeasti löydettävä tontti, 
jolle elementit voitaisiin pystyttää. 

– Jumala oli jo järjestänyt meille 
rakennuksen ja varat kuljetukseen, 
luotin Hänen apuunsa myös tontin 
löytämisessä, pastori Ergest Biti to-
teaa.

Bitin organisoima ryhmä lähti 
kartoittamaan lähistön vapaita ra-
kennusmaita. Viimein löytyi sopiva 
6000 neliön tontti. Seurakunta olisi 
halunnut ostaa siitä puolet, mutta 
myyjä kieltäytyi jakamasta tont-
tia. Koko tontin myyntihinta oli 
400.000 euroa, mikä ylitti kaikki 
Bitin arviot. 

– Vaikka hinta oli kova, lupasin 
seurakunnan ostavan tuon maapai-
kan. Ymmärrettävästi koin aika-
moista stressiä tuohon aikaan, mut-
ta luotin Jumalalla olevan ratkaisu 
valmiina.

Ja niin Jumala alkoi lähettää tuki-

joita, ja yksi ensimmäisistä oli hol-
lantilainen mies, joka lupasi lainata 
seurakunnalle 100.000 euroa ilman 
korkoa ja ilman takaisinmaksupäi-
vää. Lisää lahjoittajia alkoi ilmaan-
tua, ja lopulta seurakunnalla oli 
koossa vaaditut 400.000 euroa. 

– Löysimme tontin tammikuus-
sa 2022, ostimme sen helmikuun 
lopulla ja maaliskuussa laitoin lu-
papaperit vetämään. Ja vaikka lu-
pamenettely vie vähintään vuoden, 
minulla oli lupa kädessäni jo tou-
kokuussa.

Hollantilaiset rakennusmiehet 
tulivat pystyttämään elementtira-
kennusta toukokuussa, ja kesäkuun 
alussa rakennus oli pystyssä. Kesän 
aikana tuli vapaaehtoisryhmiä Eng-
lannista, Hollannista ja USA:sta te-
kemään sisustustöitä – ja 5.11.2022 
seurakunta juhli 30-vuotisjuhlaa uu-
dessa seurakuntarakennuksessaan!

Usko kantaa
Seurakuntalaiset ovat saaneet mahta-
valla tavalla todistaa Jumalan käden 
jälkeä. 

– Olen oppinut tämän projektin 
aikana, että uskon, Jumalaan luot-
tamisen ja rukouksen kautta kaikki 
on mahdollista, pastori Biti toteaa 
kasvot loistaen. – Kun ihmiset ru-
koilevat, Jumala toimii. Ja kun Hän 
toimii, kaikki on mahdollista, vaikka 
se meistä tuntuisi kuinka mahdot-
tomalta.

Seurakuntarakennus on nyt val-
mis ja toimintakykyinen, mutta vielä 
on paljon tekemistä. Rakennuksen 
lämmitys on järjestettävä, tontin 
ympärille rakennettava aita, hol-
lantilaisen miehen antama laina on 
maksettava pois. Pastorilla on näky 
kasvattaa seurakuntarakennuksesta 
varsinainen toimintakeskus, joka 
tarjoaisi esim. nuorille mahdollisuu-
den opetella valokuvausta ja lapsille 
koulunjälkeistä toimintaa vaikkapa 
keittokursseineen. Seurakunnan 
mediakeskuksen on tarkoitus pal-
vella koko aluetta jne. Isolle tontille 
rakennetaan myös kaupungin lapsia 
ja nuoria varten jalkapallo- ja lento-
pallokentät.

– Haluamme kasvattaa tulevia 
johtajia, pastoreita ja lähetystyön-
tekijöitä, pastori Ergest Biti kertoo.

Jos joku lehtemme lukijoista ko-
kee sydämessään halua auttaa talo-
udellisesti pastori Bitin seurakuntaa, 
ottakaa yhteyttä tänne toimitukseen, 
niin välitämme teille tarvittavat yh-
teystiedot.

sa. Sain todistaa, kuinka uskollisia 
ihmiset olivat Jumalalle kaiken tus-
kankin keskellä, toteaa Ergest vielä-
kin liikuttuneena.

Seurakuntalaiset kokoontuivat ja 
pitivät jumalanpalveluksia viikkojen 
ajan ulkosalla alkutalven viimojen 
keskellä. 

– Muut ihmiset ihmettelivät ei-
vätkä ymmärtäneet ylistystämme, 

koska ympärillämme ei ollut kuin 
sortuneita rakennuksia.

Bitin seurakunta oli sijainnut pää-
kadun varrella, ja sen ulkoseiniin oli 
kirjoitettu raamatunjakeita ohikul-
kijoiden luettavaksi. Järistyksen jäl-
jiltä raunioiden keskellä oli pystyssä 
ainoastaan pätkä ulkoseinää, johon 
oli kirjoitettu jae Joh. 3:16 – ”Sillä 
niin on Jumala maailmaa rakastanut, 

p Uutta rakennusta odotellessa pidettiin 
jumalanpalvelukset taivasalla.

pu Uusi rakennus nousee vauhdilla..
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Eero Ketola  

Salomosaariin 
kuuluvalla Malaitalla 
nuori perheenisä 
Javin Dulcia lausuen 
lähes runollisesti ja 
rauhallisella äänellä. 
– Ei mitään ongelmaa. 
Kaikki järjestyy. Ensiksi 
menemme syömään. 
Sitten jatkamme 
matkaa ystäväni 
kotikylään. He ovat 
kaikki wantokkejani. 

S osiaalinen turvaverkko on 
monissa maissa usein hata-
ra tai se puuttuu kokonaan. 

Näin ei voi kuitenkaan sanoa Tyy-
nen valtameren saarista. Niissä on 
käytössä viidakkokylien takuuvar-
ma järjestelmä. Ketään ei jätä ke-
tään ulkopuolelle. Muuttoliikkeen 
myötä järjestelmä on tullut myös 

t Melanesialaisessa kulttuurissa Wan-
tok on aina lähelläsi.

Wantokille ei 
koskaan anneta 
kielteistä vastausta

laisen perinteen mukaan wantok  on 
henkilö, joka ”puhuu sinun kieltäsi, 
kuuluu heimoosi tai on ystäväsi”. 

Wantok on sana, joka tulee Pa-
pua-Uudella-Guinealla ja Salomo-
nin saarilla puhutusta pidginin ja 
pijinin kielen ilmaisusta, joka tar-
koittaa kirjaimellisesti ”yksi puhe”.                                                                                                                                           
            Jokainen melanesialainen syntyy 
mukanaan vastuu wantokista, mutta 
samalla myös takuu siitä, että wan-
tok-systeemi tuo runsaasti hyötyä. 
Kyläyhteisössä wantok saa nauttia 
yösijasta, ja hän on osallinen kyläyh-
teisön varallisuudesta. Mikäli samaa 
heimoon kuuluva asuu toisella puo-
lella maapalloa, häneltä odotetaan 
ilmaista majoitusta ja ruokaa wan-
tokin saapuessa hänen asuntoonsa.                                                                                                                                      
     Vieraanvaraisuus kestää niin 
kauan, kunnes hän saa oman katon 
päänsä päälle ja mahdollisuuden 
hankkia itselleen ruokaa. 

Yritteliäisyys 
heikkenee

Wantok- järjestelmässä on myös 
kielteisiä puolia. Se heikentää de-
mokraatista järjestelmää ja yritteliäi-
syyttä. Muutamat ovat sanoneet, että 
wantok-systeemi on Papua-Uuden-
Guinean ja Salomonin saarten asuk-
kaille samaan aikaan pahin ja paras 
asia. Järjestelmä tukee kyläyhteisön 
jäsentä taloudellisesti, ja samalla 
henkilö tuntee, että hän kuuluu ar-
vostettuna jäsenenä yhteisöön.                                                                              

Wantok-käytäntö tuottaa suku-
laisten suosimisen ja se korruptoi 
herkästi yleiset palvelut, poliisin, 
armeijan ja erityisesti poliitikot. 
Henkilö ei yksinkertaisesti pääse 
valtion tärkeisiin virkoihin, ellei-
vät huomattavat wantokit vahvis-
ta häntä. Valinnan jälkeen tukijat 
odottavat häneltä vastapalveluksia 
koska hän on heidän wantokkinsa.                                                                                                                                     
               Wantok-systeemi on 
samalla taistelu perinteellisen ajat-
telun ja länsimaalaisuuden välillä.  
Osa nuorista muuttaa kaupunkeihin 
välttääkseen perinteitä. Toiset taas 
eivät halua lähteä pois synnyinseu-
duillaan koska kyläyhteisössä wan-
tokit varmasti huolehtivat hänestä.                                                                                                   
Wantok- järjestelmässä ei todella-
kaan tunneta kielteistä vastausta. 

kaupunkeihin ja muuttajien kera 
ulkomaille asti. Wantok-järjestelmä 
on Papua-Uudella-Guinealla ja Sa-
lomonin saarilla turvallisempi kuin 
länsimaisen yhteiskunnan ylläpitä-
mä yhteisöllinen järjestelmä.

Ystävä auttaa aina
Samaa heimoa olevat, sukulaiset ja 
ystävät ovat wantokkeja. Melanesia-

1 TO S I M I E S  � 5 / 2003

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, öljyä
ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät
toteuttavat n. 10-30 % säästöjä
nopeassa takaisinmaksuajassa.

OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

                                     petri.aalto@aida-energy.com
                               www.aida-energy.com
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Arto Perämäki

Julkisuudessa on 
alkanut esiintyä kirjain-
yhdistelmä ”Club Z” – 
mikä se oikein on ?

C lub Z ilmoittaa tehtävikseen 
luoda kattava, reilu, rehelli-
nen ja jatkuva koulutusoh-

jelma kohdata juutalaisia. Ohjelma 
on suunnattu erityisesti nuorille 
ja teini-ikäisille juutalaisille, aina 
yliopistosta – työelämään saakka, 
valmiudet antaen.  Koulutusjärjes-
telmä toimii jo Yhdysvalloissa, jossa 
juutalaisvastaisuus ilmeneekin hyvin 
usein kouluissa ja yliopistojen kam-
puksilla. Koulutusohjelma kasvat-
taakin jo teini-iästä asiantuntevia 
juutalaisia, omaan taustaansa ylpe-
ästi suhtautuvia johtajia. Tehtäväksi 
onkin kiteytetty ”Luoda verkosto 
koulutukseen sitoutuneista aktivis-
teista, jotka puolustavat Israelia ja 
juutalaisia”.

Organisaatio näkee tulevaisuudes-
sa kuvan johtajista, jotka ovat omak-
suneet juutalaisen identiteettinsä, ol-
len siitä ylpeitä. Samalla he pystyvät 
vastaamaan kohtaamaansa kiihkoi-
luun, antisemitismiin, kohdatessaan 
myös BDS:n, oikeilla vastauksilla. 
Järjestö luo ”tukiverkon” juutalais-
taustaisille nuorille, tarjoten johta-
juutta, tukeutuen tukiverkostoon. 
Ohjaavina periaatteina on auttaa 
kehittämään, ”yhteistä kieltä teini-
ikäisten ja opettajien keskuudessa”.  
Samalla pyritään nuoria kannustaen 
suhtautumaan kriittisesti väitteisiin 
Israelista ja juutalaisia kohtaavista 
ennakkoluuloista, tuomalla oikeaa 
totuutta, joka perustuu historialli-
siin faktoihin.

Ohjelma pitää sisällään seitsemän 
(7) pääkohtaa, joiden ympärille kou-
lutusohjelma faktoineen on raken-
nettu:  
1. Sionisti on henkilö, joka uskoo 
että juutalaisilla on kansallinen koti 
Israelissa.  
2. Israel on suvereeni kansakunta 
ja keskeinen osa juutalaista identi-
teettiä. 
3. Nykyaikainen Israelin-valtio on 
tunnustettu suvereeni valtio, joka 
pystyy täysin puolustamaan itseään. 
4. Sionismi tavoittelee historiallista 
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oikeudenmukaisuutta ja aitoa rau-
haa juutalaisten ja kaikkien mui-
den Lähi-idän alkuperäiskansojen 
kesken. 
5. Tieto – ei keskustelunaiheet, luo-
vat perustan tuottavalle keskustelulle 
asioista. 
6. Aidoin tapa tuntea Israel ja sa-
maistua kansaan, tapahtuu henkilö-
kohtaisen kokemuksen kautta. 
7. Maailmanlaajuiseen juutalaiskan-
saan kuuluminen alkaa, kun kuuluu 
esim. paikalliseen Club Z:n – teini-
ikäisten sekä heidän perheidensä 
rakentamalle yhteisöille (Club Z-
info).

Yleisiä juutalaishistorian 
käsitteitä (opettajille, 

politikoille, päättäjille jne.)
Sionismin juuret ulottuvat kauas 
Raamatullisiin aikoihin ja sen tar-
koituksena on palauttaa juutalaisille 
itsenäisyys ja suvereniteetti. Tämä 
ilmeni, kun Israelin valtio on  pe-
rustettu vuonna 1948 – juutalaisten 
kotimaaksi, joka on juutalaisten al-
kuperämaa.

Hebreankielinen sana ”Yehu-
di”, tarkoittaa ”Juudan-heimosta”.  
Juudaan heimo asui Juudan kuk-
kuloilla Jerusalemin etelä-puolella, 
siksi jokainen juutalainen voikin 
jäljittää esi-isiensä alkuperän Israe-
lin maahan. Juutalaisia yhdistääkin 
yhteinen historia ja kohtalot Israelin 
maahan. Kaikkien yhteinen vastuu 
on tukea Israelia ja maan kansaa, 
riippumatta missä päin maailmaa 
he asuvat.

Jokaisen juutalaisen tulee tuntea 
historillinen vastuunsa, riippumatta 
siitä, elääkö diasporassa. Historiansa 
perusteella tulee ryhtyä toimiin, aina 
kun joku hyökkää juutalaiskansaa tai 
Israelia vastaan. Juutalaisena tulee 

uskoa rodulliseen ja sosiaaliseen oi-
keudenmukaisuuteen, universaaliin 
humaaneihin arvoihin tukeutuen. 
Ymmärtää tosiasia, että sekä juu-
talaiset että arabit, ovat Lähi-idän 
alkuperäiskansoja – Aabrahamin 
jälkeläisiä. Huolimatta alueen mo-
nimutkaisesta historiasta, ei pidä 
heitttää toivoa etsiä rauhaa. Puheen-
vuoroja käyttävät media ja monen 
alan asiantuntijat, siksi Club Z kas-
vattaa juutalaisia tuntemaan oman 
historiaansa – arvostamaan omaa 
perintöään.

Kuka luo iskulauseet ja vuoro-
puhelun sisällöt? Aikuiset jättävät 
oman asenteen lapsilleen asian 
suhteen. Nuoret tarvitsevat oikeaa 
tietoa, ei mantroja, mitä asioista on

toistettu vuosituhansia. Nuoret 
ovat yleensä avoimempia sydämel-
tään asioille ja oikealle tiedolle – jota 
ei aina yliopistotasolla ole saatavilla. 
Asioista voi keskustella myös kiih-
kotta, tosiasioihin nojautuen. Jos 
ennakkoluuloja alkaa kerääntyä, 
on eräs keino matkustaa Israeliin 
paikan päälle, sisäistäen miten de-
mokraattinen Israelin valtio toimii 
eri etnisten ryhmien suhteen. Yh-
dysvalloista Club Z onkin järjestänyt 
matkoja Israeliin teini-ikäisille, joka 
avaa asioiden tilan, ”tutkimusmat-
kalla Israeliin”.

Erityisesti juutalaisnuorille (myös 
muillekin) on tärkeää ymmärtää 
juutalaisyhteisön yhteenkuuluvuus, 
joka samalla sitouttaa nuorta ym-
märtäen oman identiteettinsä. Kun 
osallistuu juutalaisiin juhlapyhiin 
ja menoihin, on sillä juutalaisiden-
titeettiä rakentava merkitys. Club Z 
ensisijaisesti pyrkiikin yhdistämään 
teini-ikäisiä juutalaisnuoria kiin-
nostumaan ja saamaan enemmän 
tietoa taustastaan. Onkin erittäin 

yleissivistävää myös ei-juutalaisille, 
ymmärtää ja ennen kaikkea tunnis-
taa vastuunsa juutalaiskysymyksessä 
tänä antisemitismin aikana. Ei voi 
olla korostamatta liikaa opettajien 
(koulun) ja vanhempien vastuuta, 
leviävätkö ennakkoasenteet ja vuo-
situhansien väärät väittämät puhut-
taessa juutalaiskansasta ja heidän 
kotimaastaan Israelista.

Antisemitismi 
koululaitoksissa

Niinkin hiljattain, kuin vuonna 
2015, tehtiin yliopiston kampuksilla 
Yhdysvalloissa tutkimus, miten laa-
jalti opiskelijoiden parissa esiintyy 
mm. antisemitismiä. Brandeisin 
yliopiston; ”Cohen Center for Mo-
dern Jewish Studies”, julkaisi rapor-
tin aiheesta.

Se oli nimeltään ”Antisemitismi 
ja korkeakoulukampus: käsitykset ja 
todellisuus”, heinäkuussa 2015.  Ra-
portti tarjosi tietoa, miten antisemi-
tismi on läsnä Yhdysvaltojen ja 
Kanadan korkeakoulukampuksilla. 
Raportti toi esille mm. että neljäsosa 
perustutkinto-opiskelijoista ilmoitti 
kampuksellaan olevan ongelmalli-
nen suhde Israeliin, ja kolmeneljäs-
osaa oli joutunut kampuksellaan alt-
tiiksi antisemitismille kommenteille 
tai kuullut niitä.

Raportti tunnisti Kanadassa an-
tisemitistisimmat koulut ja yliopis-
tot, sekä Kalifornian yliopistojärjes-
telmässä. Noin 9 % perustutkinto-
opiskelijoista kertoi, että heidän 
opettajillaan oli antisemitistisiä ja 
Israel-vastaisia ajatuksia, joihin he 
törmäsivät vuoden aikana. Prosentti, 
joka kertoi, että lähes joka kymme-
nes opettaja tuo esille antisemitistisia 
tai Israel-vastaisia asenteita opetus-
työssään. Onkin huolestuttava asia, 

jos pyritään vaikuttamaan opetuk-
sessa opiskelijoiden poliittisiin ja 
uskonnollisiin asenteisiin.

 ADL:n (Anti-Defamation Lea-
gue) organisaatio kerää tilastoja an-
tisemitistisestä häirinnästä, vihapu-
heista ja väkivallasta Yhdysvalloissa. 
Tilastoja on julkaistu vuodesta 1979 
Antisemitic Incidents-tarkastuksissa. 
Tilastoissa 2019 tapauksia oli 2 107 
ja vuonna 2020 tapauksia oli 2 024. 
Vaikka se oli 4 % vähemmän, ollen 
edelleen kolmanneksi korkein vuosi.  
ADL aloitti antisemitisten tapausten 
jäljittämisen, sitten vuoden 1979. 
Tapaukset sisälsivät juutalaisiin koh-
distuvaa häirintää, ilkivaltaa, jopa 
fyysisiä hyökkäyksiä (ilman aseita). 
Vuoden 2020 tilasto ilmoitti tapa-
uksista (327) juutalaisissa laitoksis-
sa; synagogissa, juutalaiskeskuksissa, 
juutalaisten kouluissa – kasvua 40 %  
edellisvuodesta.

Heinäkuun 19. 2022. New Yor-
kin kaupungin yliopistoa vastaan 
tehty valitus sisälsi yli 150 kirjattua 
antisemitismitapausta heidän tilois-
saan, vuodesta 2016 lähtien. Näistä 
yli 60 oli kohdistettu suoraan juuta-
laisopiskelijoihin, tarkoituksellisesti. 
Syytöksissä mainittiin;  hakaristit, 
BDS-boikotin esillä pitämistä, juu-
talaisinstituutioiden kieltämisen 
kampuksella – huippuna dosentti 
/professori, joka vaati ”juutalais-
saastan poistamista kampukselta”. 
Vaatiikin vahvaa luonnetta nousta 
puolustamaan juutalaisten oikeuk-
sia, johon Club Z toiminnassaan 
pyrkii.

Antisemitismin 
eri muotoja

Eräs antisemitismin muoto on 
holokaustin kieltäminen, joka on 
lisääntynyt yliopistoissa Yhdysval-
loissa. Opiskelijoihin pyritään vai-
kuttamaan kampuksille tuotavien 
lehtien ja kirjallisen materiaalin, 
mainosten ja tietoverkkojen kautta. 
Tällä luodaan hämmennystä ja ha-
lutaan herättää ”keskustelua” holo-
kaustin todellisesta olemassaolosta.  
Antisemitismi on uinut yliopistoi-
hin antisionismiksi naamioituneena,  
jossa holokaustin kieltäminen toimii 
nyt juutalaisvihan lähteenä.  Yliopis-
toissa ns. akateeminen vapaus, suo 
mahdollisuuden esittää esim. väitös-
kirjassaan asian ”akateemisena väit-
teenä”. Kampus-lehtien toimittajat 

toimivat tehokkaina ideologian vä-
littäjänä ja ennakkoasenne nuorelle 
on näin luotu valmiiksi – henkilön 
koskaan edes tavatessa juutalaista tai 
käymättä esim. Israelissa.

Bradley Smith (kuoli 2016), oli 
eräs tunnetuimmista holokaustin 
kieltäjä kirjoissaan Yhdysvalloissa. 
Hänen kirjallisuutensa sai jalansijaa 
yliopistojen kampuksilla opiskelijoi-
den parissa. Pseudotieteellisellä (nä-
ennäistieteellä) on yritetty tuoda ns. 
tieteellistä oppia myös yliopistoihin. 
Hän esitti väitteen ”holokausti-lob-
by”, estäen perusteellisen tutkimuk-
sen, ettei ollut perusteellista tietoa 
että juutalaisia kaasutettiin Ausch-
witzissä -– miljoona ihmistä. Samoin 
väittäen Bergen-Belsenin vapautta-
misen yhteydessä, etteivät esitetyt 
ruumiskasat olisi syntyneet saksa-
laisten toimesta – vaan taudit, sai-
raudet ja nälkä olisi ne aiheuttanut. 
Oiva esimerkki pseudotieteellisestä 
väittämästä, josta löytyy kuitenkin 
historialliset faktatodisteet.

Eräs antisemitismiin erikoistu-
nut liike Yhdysvalloissa on PSM 
(Palestine Solidarity Movement), 
jalkautuen yliopistoihin, perusta-
en Israel-vastaisia ryhmiä. Se on 
perustettu 2002 Israelin al-Aqsa 
Intifadan alkamisen jälkeen – pää-
paino onkin Israel-vastaisuus, BDS-
kampanja (Israel-boikotti). PSM 
kuvaa työtään ”taisteluksi rasismia 
ja Israelin-valtiota vastaan”.  Löytyy 
korkeakouluja ja yliopistoja, jotka 
jopa tukevat tätä boikottiliikettä. 
PSM ei kiellä väkivallan käyttöä ns. 
palestiinalaisasiassa, kieltäytyen tun-
nustamasta Israelia – hyväksymättä 
mitään rauhaan johtavia ratkaisuja. 
Yhdysvalloissa viranomaiset ovat lä-
hes voimattomia, yrittäessään estää 
PSM-ideologian leviäminen yliopis-
tojen kampuksilla.

Suomen antisemitismi 
ja media?

Suomessa antisemitismi on laissa 
rikos ja siksi Israelin ja juutalaisten 
arvostelijat hakeutuvat ”Israel-vas-
taisuuden” alle, tietäen ettei se ole 
laissamme rikos.  Onko helpompi 
jatkaa arvostelua, käyttäen jotain 
lain kiertävää toiminta-tapaa? Onko 
se hyväksyttävämpi tapa esim. kiel-
tää holokausti, saksalaisten osuus 
asiaan tai esittää pseudotieteellisiä 
väittämiä toisen maailmansodan ta-

pahtumista.  Keskustelua on myös 
herättänyt maamme poliittisessa 
kentässä, miten suhtautuminen Is-
raeliin ja juutalaisiin – jakaantuu 
puoluepoliittisen agendan mukaan. 
Miten meidän tulisi suhtautua 
maamme yliopistojen median lai-
tosten opetuksiin ja tietoa jakaviin 
luennoitsijoihin?

Onko opetuksessa mahdollinen 
poliittinen agenda, jolla vaikuttaa 
(median) opiskelijaan – tulevana 
mediatoimittajana? Onko omak-
suttu kielteinen Israel-asenne, mah-
dollisesti saatu jo opiskeluaikana 
poliittisesti suuntautuneelta luen-
noitsijalta ?

Näkisin että maamme tulevia 
toimittajia opettavat yliopistojen 
medianlaitokset, ovat hyvin vastuul-
lisessa asemassa opetusmateriaalin 
suhteen. Mediaopiskelijan tulisikin 
tänä päivänä olla ”kriittisin opiskeli-
ja”, saamaansa tietoon nähden. Tulisi 
kyseenalaistaa tarvittaessa luennoit-
sijan väittämät, vaatien perusteluja 
– eikä ”syödä” sellaisenaan luennoit-
sijansa ajatuksia. Poliittiset väittämät 
voidaankin ”niellä kakistelematta”.  
Paljon puhutaan tänä päivänä vale-
mediasta – missä menee rajalinja-
määritelmä ”vale ja oikean median” 
välillä? Voiko ns. vaihtoehtomedia 
ollakin lähempänä totuutta, kuin 
virallinen media? Miten ns. viralli-
nen media voisi jopa tuomita jon-
kun median tiedon vääräksi? Entä, 
osaammeko me kansalaiset vaatia 
tietoa joka täyttää JSN:n (Julkisen 
sanan neuvosto) kriteerit, osaten 
tehdä kantelun tarvittaessa ?

Välttääkseen pseudotieteellistä 
tietoa, on oltava selvillä historiasta. 
Historiaa, vaikka se olisi epämielui-
saa, ei voida kirjoittaa uudestaan. 
Esimerkki jossa Suomi oli mukana, 
oli YK-Unescon Jerusalem-päätös, 
todeten ettei vuosituhansia van-
halla juutalaiskansalla olisi koskaan 
ollutkaan yhteyttä Temppelivuoreen 
ja Länsimuurin alueisiin ?

Historia olisikin ollut keksittyä.. 
vaikka Raamatun historia ja kaikki 
arkeologiset löydöt tukevat asiaa. 
Historia käännettiinkin näin mus-
limeille, käyttäen heidän nimityksi-
ään arabiaksi – puhuttaessa juuta-
laisten pyhimmistä paikoista.

Voidaanko toimia näin, samal-
la periaatteella, keksiä uusi ”kan-
sa”,  luoden heille tuhansia vuosia 
myöhemmin oma historia? Samalla 
perusteella saada myös oikeus hakea 
YK:n, EU:n ja länsimaiden tuki asi-
aan – vaikka itsenäistä omaa valtiota? 

Samanaikaisesti median toistaessa ja 
rummuttaessa narratiivista historiaa 
asiassa? Jokaisen median edustajan 
tuleekin tuntea vastuunsa historias-
ta – sitä kun ei voida  jälkikäteen 
kirjoittaa halutunlaiseksi. Meillä 
Suomessa, vielä on onneksi opetus-
suunnitemassa peruskoulussa oppi-
jakso, joka kertoo holokaustista ja 
sen historiasta.

Kollegiaalinen vastuumme 
puhua asioista

Tiedon jakajilla (media, opettaja) 
tulisi olla vastuu-velvollisuus kerto-
mastaan tiedossa.  Huolestuttavaa 
onkin, jos toimittajan historian 
tiedoissa on aukkoja, uutisoitaessa 
asioita, tarkistamatta faktoja (histo-
riaa jne.). Herää kysymys onko asia 
sittenkin polisoitu ja väritetty? Yhä 
enemmän, tähän päivään päteekin 
jo edesmenneen kenraalin, Dwight 
D. Eisenhoverin (1890-1969), liit-
toutuneiden Euroopan joukkojen 
komentaja 2. maailmansodassa, 
vuosina 1942-1945 – lausumat. 
Kenraalina sekä liittoutuneiden 
komentajana toimiessaan, hän oli 
joukkojensa mukana vapauttamas-
sa nälkiintyneitä, luurangon laihoja 
juutalaisuhreja natsi-Saksan valvo-
milta keskitysleireiltä vuonna 1945.

Kenraali Dwight D. Eisenhowerin 
historialliset sanat: ”Kaikki todisteet 
on valokuvattava ja otettava eloku-
vaa/filmiä keskitysleirien vangeista. 
Otatte niin monta valokuvaa kuin 
mahdollista”. Samalla hän määräsi-
kin vieden lähikaupunkien saksalai-
set asukkaat katsomaan ja auttamaan 
leirien juutalaisvainajien hautaami-
sessa. Todisteet on dokumentoitava, 
hän sanoi: ”Sillä tulee päivä, jolloin 
pian joku väittää ja sanoo, ettei täl-
laista olisi koskaan tapahtunut”… 
Ystävät, nyt on se päivä.  

Lähteet: 
• Clubz.org : ”Club Z”/ 2022.
• Fi.m.wikimedia.org: Kenraali 
Dwight D.”Ike” Eisenhower.
• Gatestoneinstitute.org: ”Here i 
am; send me, Teens stand against 
Jews haters”/ August 2. 2022. / By 
Richard Kemp.
• Jewishvirtuallibrary.org: “An-
tisemitism on univercity campus” /  
1988-2022.
• JSN: Julkisen sanan neuvoston 
ohjeistus media-sisällön tuottajille.            
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MARSALKAN 
MUSKETTISOTURIT

Hiljaisuuden verhoa on raotettu ai-
heesta johon on vain pintapuolisesti 
viitattu tutkijoiden teoksissa. Asias-
ta haluttiinkin vaieta pitkään koska 
näissä ympyröissä työskentelevät 
antoivat vaitiololupauksen virkaan 
ryhtyessään. 

Olen nyt itsensä Ylhäisyyden sa-
lainen henkivartija, huudahti Atte 
Kalajoki, joka 25-vuotiaana aloitti 
työn Mannerheimin siviilipukuisena 
henkivartijana. Kalajoki aloitti työn-
sä marraskuussa -39 ja toimi sekä tal-
vi- että jatkosodan ajan ylipäällikön 
”turvajoukoissa”. 

Tämä Tsaarin upseeri Louhisaa-
resta oli ollut suojelun tarpeesta siitä 
lähtien kun hän ”riensi” kotimaahan 
vuoden 1917 Venäjän sekasortoises-
ta tilasta lomaillessaan Odessassa! 
Vuoden 1918 Suomen sisällissodan 
pyörteissä Mannerheimin henki oli 
jo ”liipasimella” aivan tehtävänsä al-
kumetreillä. Tuo vaativa tehtävä oli 
yrittää saada aikaan järjestys sekasor-
toiseen valtakuntaan. 

Kirjeessään ystävälleen ruotsa-
laiselle kenraalille Ernst Linderille 
vuonna toukokuussa 1933 Man-
nerheim kirjoittaa:Nykyisin on kan-
samme sisimmässä kovaa kuohuntaa 
eikä kukaan tiedä, mitä tapahtumia 
vielä on edessä. 

Vuoden 1918 aikana ylipäällikkö 
Mannerheim oli useaan otteeseen 
vaaratilanteissa. Hänen vainoajis-
taan mainitaan esimerkiksi nimet 

Mikko Tyni                       
Marsalkan muskettisoturit                              
Docendo, 2022

von Gerich ja Thesleff. 
Toukokuussa 1933 vapaussodan 

15-vuotispäiväna Mannerheimista 
tuli virallisesti presidentti Svinhu-
vudin nimittämänä ensimmäinen 
ja toistaiseksi viimeinen itsenäisen 
Suomen sotamarsalkka! 

Vuonna 1939 marraskuussa Atte 
Kalajoki 25-vuotias totesi aloittaes-
saan henkivartijana:Olen nyt itsensä 
ylhäisyyden salainen henkivartija. 
Kalajoki toimi virassa sekä talvi- että 
jatkosodan aikana. 

Tunnetuimpia henkivartija-ryh-
män vetäjiä olivat, Erik Blåfield, 
Theodor Rinne, Unto Laitinen ja 
Nils Nilsson sotavuosien aikainen 
henkivartijaryhmän viimeinen pääl-
likkö (ruotsinkielinen), joka lopetti 
tehtävässä vuonna 1945. 

Kirjassa todettua: Carl Gustaf 
Emil Mannerheimin (1867-1951) 
elämää voi luonnehtia paitsi mo-
nipuoliseksi myös vaarojen täy-
teiseksi. Everstiluutnantti Kustaa 
Rautsuon mukaan Mannerheimin 
suhdetta vaaroihin kuvastaa hänen 
filosofiansa: ”Jos Jumala on hyväksi 
nähnyt että minun on murhaajan 
käden kautta menetettävä henkeni, 
niin sitä ei voi auttaa. 

Kirjassa on valtaisa määrä tapah-
tumia Mannerheimin ”pään me-
noksi” ja vielä suurempi on suusta 
suuhun kulkeutuneiden ”tarinoiden 
määrä” kuvitelluista attentaateista 
ylipäällikköä vastaan. 

Pitkän ja vaarallisen polun kul-
jettuaan Mannerheim on noussut 
arvostuksessa ”päätään pidemmäksi” 
ja on saavuttanut ylivertaisen arvos-
tuksen Suomen kansan sydämessä! 

Samuel Saresvirta

EVÄITÄ 
VASTAKÄÄNTYNEELLE

Eläkkeellä oleva varatuomari, evan-
kelista ja raamatunopettaja Hannu 
Äimänen on kirjoittanut kirjan 
”Seuraa minua” henkilölle, joka ot-
taa ensiaskelia kristinuskon tiellä, ja 
joka haluaa päästä syvempään Juma-
lan tuntemiseen ja selvyyteen, mistä 
uskon elämässä oikein on kysymys.

Kirja sisältää joitakin perusasioi-
ta Jeesuksen seuraamisessa. Äimänen 
kuitenkin huomauttaa esipuhees-
saan, että kirjaa ei ole tarkoitettu 
tyhjentäväksi selonteoksi kaikista 

esiin tulevista kysymyksistä. ”Uusia 
kysymyksiä nousee jatkuvasti, ja niitä 
riittää elämän loppuun asti. Kristit-
tynä kasvaminen on jatkuvaa synnin 
ja armon tunnon syvenemistä. Mitä 
enemmän opit tuntemaan Jeesusta 
ristiinnaulittuna ja ylösnousseena 
Herrana ja Vapahtajana, koko maa-
ilman Kuninkaana, sitä syvempää ja 
antoisampaa elämää voit elää”, Äi-
mänen toteaa.

Kirjassa käydään läpi mm. pe-
lastuksen perusteet, ylösnousemus, 
pelastusvarmuus, miten lukea Raa-
mattua jne.

Hannu Äimäsellä on laaja käytän-
nön kokemus niin katuevankelistana 
kuin raamatunopettajana mm. Hel-
singin Raamattukoulussa.

Hannu Äimänen
Seuraa minua – eväitä vastakääntyneelle
Helsingin Raamattukoulun Kustannus Oy, 
2022

Vaikka kirja onkin ohut, sitä ei 
kannata ahmia kerralla, vaan py-
sähdellen asia kerrallaan. Eikä Äi-
mänen ole kirjoittanut kirjaa, jotta 
se opeteltaisiin ulkoa – uskoa ei ole 
sitä. Kirjassa huomautetaankin, 
että uskonelämä perustuu Jumalan 
armoon, eikä  meidän tarvitse elää 
sääntöjen orjana.

Kirja on myös hyvä lahja ihmi-
selle, joka on kiinnostunut uskon 
asioista, mutta ei ole vielä tehnyt 
ratkaisuaan.

Kimmo Janas

Helsingin Raamattukoulu on 
opettanut Raamattua suomalaisille 
jo 1950-luvulta lähtien tarkoitukse-
naan edistää Raamatun opiskelua ja 
tuntemusta. Opetus on tarkoitettu 
kaikille aikaisemmasta koulutuk-
sesta tai hengellisestä vakaumuk-
sesta riippumatta. Helsingin Raa-
mattukoulu sitoutuu luterilaiseen 
kirkkoon ja toimii ekumeenisessa 
hengessä.

Hannu Äimänen kirjoittaa sel-
keälle, soljuvalla tyylillä, eikä sorru 
monimutkaisiin liturgioihin.

Kätevän kokoinen, 100-sivuinen 
kirja mahtuu mukavasta taskuun 
– tai käsilaukkuun – ja on helppo 
ottaa mukaan vaikkapa ruokatun-
tilukemiseksi tai terveyskeskuksen 
päivystyksen odotushuoneeseen. 

ROHKAISUN 
SANOJA

Olemme esitelleet Jouko Puhakan 
kirjallista tuotantoa kevään Tosimie-
hissä; Suurin on rakkaus (Tosimies 
2/2023) ja Tosi arvokas (Tosimies 
3/2023). Nyt on vuorossa vuonna 
2022 ilmestynyt Lohdutuksen syli, 
jossa on kuukauden jokaiselle päiväl-
le (31) rohkaisun sana Raamatusta 
joko 1933/1938 tai 1992 suomen-
noksen mukaan. Kirjan kuvituksesta 
vastaavat enolaisen Pertti Puhakan 
valokuvat.

Jokainen, jolla on lapsia, tietää 
kuinka pieni lapsi helposti kiipeää 
vanhemman syliin hakemaan lohdu-
tusta ja turvaa, mutta myös me ai-
kuiset kaipaamme lohduttavaa syliä. 
Jouko Puhakka huomauttaa kirjan 
esipuheessa, että meidän ei tarvitse 
hävetä, kun elämä koettelee meitä. 
Me saamme kääntyä parhaimman 
auttajan, Jeesuksen, puoleen.

Puhakka toteaa, että kirja on 

Jouko Puhakka & Pertti Puhakka
Lohdutuksen syli – rohkaisun sana kuu-
kauden jokaisella päivälle
Omakustanne, 2022

tarkoitettu jokaiselle, joka kaipaa 
Jumalan huolenpitoa, lohdutusta ja 
rohkaisua elämäänsä. Jouko Puhak-
ka omistaa kirjansa erityisesti heille, 
joita elämä on koetellut, ja muistut-
taa Psalmin 68 sanoin: ”Meillä on 
Jumala, Jumala, joka auttaa, ja Her-
ra, Herra, joka kuolemasta vapahtaa.”

Lyhyet Raamatun lainaukset ja 
Jouko Puhakan kommentit toimivat 
paitsi lohdutuksen lähteenä, myös 
hyvänä päivittäisen hiljentymisen 
apuvälineenä.

Kimmo Janas

RAAMATUN 
MUUTTUMATTOMUUS

Raamattu on edelleen maailman 
myydyin, siteeratuin ja myös vää-
rinkäytetyin kirja. Se nousee sään-
nöllisesti esille politiikassa, mediassa, 
kulttuurissa, koulussa sekä ihmiselä-
män eri vaiheissa. Tuhannet suoma-
laiset pohjaavat elämänvalintojaan ja 
arvojaan raamatuntulkintaan. 

Psykologi ja teologi Ville Mäki-

Ville Mäkipelto & Paavo Huotari
Sensuroitu – Raamatun muutosten vaiettu 
historia
Otava, 2023

pellon ja väitöskirjatutkija Paavo 
Huotarin  ”Sensuroitu” johdattaa 
lukijan helppolukuisesti ja kansan-
tajuisesti Raamatun käsikirjoituksiin 
ja niiden tutkimukseen. Kirja lupaa 
purkaa illuusion tekstin muuttumat-
tomuudesta ja tarjoaa tilalle tietoa 
käsikirjoitusten rikkaasta historiasta.

Varhaisimpina aikoina Raama-
tun sisältö siirtyi ja sitä levitettiin 
kirjurien tekeminä tekstikopioina. 
Inhimillisistä syistä tekstiin tuli mu-
kaan virheitä ja jopa väärintulkinto-
ja. Raamattu myös muuttuu aina, 
kun se käännetään uudelle kielelle. 
Kiinnostavimpia ovat Mäkipellon 
ja Huotarin mukaan kuitenkin ne 
muokkaukset, joita tehtiin tekstiin 
harkiten joko uskonnollisten tai 
poliittisten tarkoitusperien palve-
lemiseksi.

TAITEILIJA JUMALAN 
ARMOSTA

Pitkän ja vaihderikkaan laulajan/
evankelistan uran taivaltanut Rene 
Laulajainen toteaa kirjassaan: On 
ollut syviä elämän laaksoja ja myös 
korkeita vuorenhuippuja ja tasaista 
taivalta vähemmän.

Kirjanen sisältää vain 120 sivua 
ja se jatkaa kirjan muodossa evan-
keliointia ja varmaan tuo monille 
lukijoille ahaa-elämyksen, kuinka 
on mahdollista elää myös ”uskon 
varassa”.

Rene syntyi vuonna 1952 Pohjois-
Karjalassa vanhemmille, joiden juu-
ret olivat molemmin puolin suurta 
Laatokkaa. Vanhemmat ja perhe 
saivat siirtolaisina kokea vaihtelevaa 
käytöstä kantaväestön taholta.

Syvä laaksokohta tuli vastaan Re-
nen ollessa 19 vuoden iässä ja hä-
nellä todettiin suolistosairaus, joka 
paljastui Crohnin taudiksi. Näihin 
aikoihin hän tapasi kadulla evan-
kelioivia nuoria, jotka saivat Renen 
lähtemään mukaansa hengelliseen 
tilaisuuteen. Mies teki ratkaisun läh-
teä Jeesuksen seuraajaksi, kun siihen 
sai kutsun kokouksessa, ja häntä vai-
vannut kuolemanpelko väistyi syn-
tyneen uskon seurauksena.

Tästä alkoi seikkailu, mikä johti 
milloin vaatemyyjäksi Joensuuhun 
ja seurakuntatyöhön, missä talous oli 
niukkaa, mutta kutsumus kuitenkin 
veti miestä tähän suuntaan. Vuonna 
1974 Rene työskenteli Englannissa 
lähetysjärjestö WEC:n palveluksessa 
(World Wide Evangelisation Crusa-
de). Hän oli myös hetken suoma-
laisen Merimieskirkon palveluksessa 
Lontoossa. Lontoosta miehen matka 
kulki ison veden yli USA:n Philadel-
phiaan WEC:n päämajaan. Talvella 
1976 Rene koki Jumalan puhuvan 
paluusta Suomeen sekä elämän-
kumppanin löytymisestä.

Häitä vietettiin vuonna 1977, 
kesäkuussa Helsingin Johanneksen 

René, taiteilija Jumalan armosta                       
René Production, 2023

kirkossa.  Yhteistä taivalta aloitel-
tiin Ruotsissa, missä Pirkko suo-
ritti loppuun ekonomin opinnot ja 
Rene ruotsalaisen lukion. Edessä oli 
muutto takaisin Suomeen ja evan-
kelistalle löytyi ”sarkaa” Iisalmesta, 
Kihniöstä, Ilomantsista jne. mutta 
perheen toimeentulo oli usein ”us-
koa koettelevaa”, mutta Jumalan 
uskollisuutta elettiin todeksi vaati-
mattomissa ympyröissä.

Muutto takaisin Ruotsiin ta-
pahtui vuonna 1986 ja perheeseen 
kuului tällöin jo neljä lasta, kaksi 
tyttöä ja kaksi poikaa. Ruotsista tuli 
taiteilijan asuinpaikka, ja oma talo 
toi pysyvyyden tuntua perheeseen, 
mutta evankelistan kutsumus ei 
ollut miehestä karissut, mutta ”ym-
pyrät laajenivat akselille Kalkutta-
Singapore-Tokio jne. Taiteilija on 
saanut laulaa Yonggi Chon kirkossa 
Soulissa, Nairobissa suurella stadi-
onilla jne.

Mies ja kitara on nähty myös 
kautta Suomen aivan viime aikoihin 
asti, vaikka myös pari autokolaria 
ovat olleet ”hidasteena” matkalla, 
mutta varjeleva Käsi on ollut suo-
jana. Perhepiiri on laajentunut ja 
Tosimies-lehtikin toivottaa evanke-
listalle siunattua tulevaisuutta joko 
eläkkeellä tai ”reissun päällä”.

Samuel Saresvirta

Teos saikin kiistanalaista mainosta 
YLE:n uutisoidessa pääsiäisviikolla 
kirjauutuudesta: ”Raamatun histo-
ria osoittaa, ettei ole mitään aitoa ja 
alkuperäistä pyhää kirjaa”.

Kirjoittajien harjoittamaa tieteen-
alaa kutsutaan tekstikritiikiksi, jossa 
tutkitaan ja vertaillaan Raamatun 
käsikirjoituksia. Mutta vaikka Raa-
matun tekstikritiikki nostaa esille 
pääosin tekstien kopiointivirheitä, 
niillä ei ole merkitystä Raamatun 
teologisen sisällön kannalta, ne eivät 
poista Jeesuksen tekemiä ihmeitä ei-
vätkä vähennä Jeesuksen vertausten 
arvoa ja merkitystä.

Sensuroitu-kirja antaa varsin yk-
sipuolisen kuvan tekstikritiikkitut-
kimuksesta, ja kirjan asenteellisuus 
yllättää. Kirjoittajat pyrkivät selvästi 
vain romuttamaan kristillisen uskon 
perusteita. Helluntaitaustaisten kir-
joittajien oma suhde Raamattuun 
on muuttunut tutkimustyön ja elä-
mänhistorian aikana dramaattisesti 
useita kertoja.

Mielenkiintoista on, kuinka 
kirjoittajat repivät sivutilaa homo-
seksuaalisuudesta ja siitä, mitä Raa-
matussa oikeasti sanotaan samaa 
sukupuolta olevista suhteista.

”Kolmannessa Mooseksen kir-
jassa laki kieltää makaamasta (koi-
teen) miehen (arsenos) kanssa ku-
ten naisen kanssa. Teosta säädetään 
Mooseksen laissa kuolemantuomio. 
Huomionarvoista on, että myös Kol-
mannessa Mooseksen kirjassa on 
epävarmaa, millaiseen tekoon laissa 
viitataan”. 

Kirjoittajat siteeraavat tuoret-
ta artikkelia, jossa tutkija Joanna 
Töyräänvuori argumentoi, ettei 
Mooseksen laki viittaa miesten 
väliseen seksiin vaan se kieltää kahta 
miestä makaamasta samaan aikaan 
saman naisen kanssa. Hm…

Kimmo Janas

”Kirjurien tekemiin tahallisiin 
muokkauksiin perehtyminen osoit-
taa, että mitään muuttumatonta 
pyhää tekstiä ei ole koskaan ollut 
olemassakaan”, toteavat kirjoittajat 
uhmakkaasti kirjansa esipuheessa. 
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BMW 230e xDrive Active Tourer M SportBMW 230e xDrive Active Tourer M Sport
Kimmo Janas

Ensimmäisen 
sukupolven Active 
Tourer lanseerattiin 
vuonna 2014, ja 
silloin se oli BMW:n 
historian ensimmäinen 
etuvetomalli ja samalla 
ensimmäinen tila-auto.

BMW:n uudistuneesta 2-sar-
jan Active Tourerista on 
tarjolla kaksi nelivetoista 

ladattavaa hybridimallia, 230e ja 
225e, joista otimme tarkempaan tar-
kasteluun voimakkaamman 326-he-
vosvoimaisen version.

Ulkoisesti Active Tourerin muu-
tokset edelliseen sukupolveen ovat 
varsin hillittyjä. Kattolinja on las-
kenut ja vastaavasti vyötärölinja 
on noussut. Urheilullista ilmettä 
lisäävät voimakkaasti kallistetut A-
pilarit, sivuikkunan pidennys, ohu-
et C-pilarit sekö oven pinna tasossa 
olevat ovenkahvat.

Viime vuosina perinteiset BMW:n 

otettu BMW iX -lippulaivamallis-
ta. Tyylikästä ilmettä ovat luomassa 
ohut kojelauta, kaareva näyttö ja 
leijuva käsinoja. Materiaali- ja tyy-
livalinnat poikkeavat selvästi muista 
BMW-malleista.

Active Tourer on saanut iX:stä 
tutun iDrive 8 -tietoviihdejärjes-
telmän. Käyttöjärjestelmäkin on 
reippaasti kalliimmista Bemareis-
sa käytettävä BMW OS 8 -versio. 
Kaikki mahdollinen tuntuu kätke-

munuaisenmuotoiset jäähdyttimen 
säleiköt ovat kasvaneet reippaasti ja 
herättäneet porua puolesta ja var-
sinkin vastaan. 230e:ssä on palattu 

hieman hillitympiin munuaisiin, 
samalla kun ne ovat nyt kääntyneet 
pystyasentoon.

Sisätilojen uusimisessa mallia on 

kenteen, pitkän akselivälin ja aikai-
sempaa leveämmän rengasvälin an-
siosta. Etu- ja taka-akselia on myös 
päivitetty ja näin parannettu ohja-
uksen tarkkuutta. Täysin uutta tässä 
toisen sukupolven Active Tourerissa 
on integroitu jarrujärjestelmä sa-
moin kuin etuakselin ylimääräinen 
hydraulinen vaimennin.

Vakionopeuden säätimen jar-
rutustoiminto reagoi nyt vastaan-
tulevaan liikenteeseen vasemmalle 
käännyttäessä samoin kuin jalan-
kulkijoihin ja pyöräilijöihin – jopa 
niihin iänikuisiin skuuttaajiinkin.

Edelliseen sukupolveen ajoakun 
koko on kasvanut 16 kWh:een (en-
nen 10 kWh) ja lataustehokin on 
kasvanut 7,4 kW:iin.

150-hevosvoimaisen bensako-
neen apuna on 177-hevosvoimainen 
sähkömoottori, joten auto lähtee 
liikennevaloista todella liukkaasti 

– kiihtyvyys nollasta sataan on 5,7 
sekuntia, joka on varsin kunnioitet-
tava lukema ”perheautolle”. Eli ei jää 
jalkoihin. Meno on sähköautomaista 
ja hiljaista. Pelkällä sähköllä luvataan 
parhaimmillaan jopa 90 kilometrin 
ajomatkaa, mikä tekee arkiajosta 
erittäin kätevää ja huokeaa.

p Etuistuimet ovat sporttiset, joissa saa 
hyvän ajoasennon. Sähkösäätöjen puute 
hieman ihmetytti.

p Tavaratilaan mahtuu kätevästi Rustan 
puutarhamultatarjous, 8 x 50 litran säkkiä 
alle 20 euroa.

p Latausjohdot saa piiloon tavaratilan 
lattian alle.

p Konehuoneessa murisee 1,5 litran 150 
-hevosvoimainen R3-bensiiniturbo.

p Edestä katsottuna 230e:n ilme on 
hieman tuima.

p Tavaratilassa olevasta nappulasta painamalla auton alta tulee esille vetokoukku.

p Leijuva käsinoja on mielenkiintoinen 
yksityiskohta.

p Käsinojaan on integroitu vaihteenva-
litsin sekä muita ohjaimia.

t Aikaisempaa voimakkaammin kal-
listettu A-pilari rajoittaa jonkin verran 
näkökenttää.

u Langaton latausasema on varustettu 
viilennystoiminnalla.

qy Mittariston ilmettä voi muuttaa 
mieleisekseen.

tyn ikoniviidakon taakse ja iDriven 
pyöritettävä ohjain myös loistaa 
poissaolollaan eli edessä on paljon 
sormella tökkimistä, mikäli haluaa 
vaikuttaa auton toimintoihin.

Ajomukavuus on – jos mahdol-
lista – parantunut entisestään mm. 
kevennetyn ja jäykennetyn runkora-

q Auton kulutustietoja on helppo seura-
ta keskusnäytöltä. Tässä vaiheessa takana 
oli hieman reippaampi rykäisy moottori-
tiellä, muuten kulutukset liikkuivat 16 
kWh:n ja 0,2 litran paikkeilla/100 km.

u Tyylikkään sisätilan kruunaa kaareva 
näyttö.
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Jussi Kinnunen

T uusniemi sijaitsee hyvin kau-
niilla alueella järvineen ja 
harjumaisemineen, Hupeli-

laivalla voi risteillä vaikkapa Vala-
mon luostariin tilauksesta. Motoris-
tit nauttivat mutkaisista, mäkisistä ja 
kapeista maalaisteistä. Toimintakes-
kus Hupelia johtaa Eino Räsänen. 

Yhteiskristillisissä 
merkeissä

Hupelissa vietettiin Yhteyspäiviä 
yhteiskristillisissä merkeissä 18-
21.5.2023, kattava kattaus musiik-
kia, puhetta Jeesuksesta ja Israelista 
eri esiintyjien voimin. Tuusniemen 
alueseurakunta oli mukana, Paula 
Hagman, Jari Muta puhuivat ja Ki-
mallus-kuoro oli musiikkivastuussa 
torstaina. 

Muina päivinä Liisa Pura, Kris-
tiina Reponen, Ilkka Vakkuri, Rei-
jo Ikonen, Pertti ja Riitta Mäkelä, 
Pekka Reinikainen, Eino Räsänen, 

ajan rauhoittumispaikka. 
Miten olette kokeneet yhteyspäi-

vien annin? 
– Antoisa, valaiseva, rakentava, 

näkee uskovia avartumassa Israelia 
koskevissa asioissa, on yhteys, jota 
ei ole pimeydessä. 

Mikä olisi parasta tuoda esille 
yhteyden kannalta kristilliseltä 
pohjalta? 

– Kristityillä yhteinen ja sama 
nimittäjä Israel ja Jeesus, pitää olla 
esillä. 

Mitä haluatte sanoa Tosimies-
lehden lukijoille? 

– Lehden on hyvä pitää esillä Is-
rael. Täällä Eino rakentaa rauhaa yli 
srk-rajojen.

Riitta Mäkelä on tehnyt Kotka-
laulun ja Hupelin pihalta löytyy kot-
kapatsas, jossa juuri lauluun sopiva 
kohta Raamatusta. Mäkelöillä ovat 
duona hyvin yhteen sointuvat äänet 
ja he laulavat omia lauluja sekä säes-
tävät yhteislauluja.

No more tears, 
never cry again 

Perjantaina oli illalla konsertti, jossa 
esiintyivät Reijo Ikonen, Mika Sep-
pänen sello ja Ulla-Stiina Ikonen 
piano, harppu ja kantele. Muusikot 
ja laulu tietysti ammattilaisten olles-
sa kyseessä ihan huippulaatua, voi 
suositella, heistä Reijon haastattelu.

Miten Hupelin talli erottuu 
muista esiintymispaikoista joissa 
olet esiintynyt? 

– Hyvä, on tehty sydämellä työtä 
viihtyvyyden eteen, rakkaus näkyy. 
Täällä on viihtyisyyteen kapasi-
teettia, minulla on täällä hyvä olla, 
kaipaan tilalle lisäkäyttöä. Paikkana 
vähän haasteellinen, mutta toivon 
uutta päivää jolloin tänne jonote-
taan. 

Mitä haluat sanoa Tosimiehen 
lukijoille? 

– Tosimies, vain tosimies uskaltaa 
vastata kutsuun. Heikoilta puuttuu 
rohkeus, esim. sodassa tosimies pel-
käsi, silti uskalsi taistella. Vaatii roh-
keutta ottaa vastaan Jeesuksen kutsu, 
usko on rohkeuden osoitus.

Mitä uskovien yhteys Sinulle 
merkitsee? 

– Tottakai pelastuneiden joukko, 
usko Jeesuksen yhdistää joka puolel-
la maailmaa uskovat aina veljiksi ja 
sisariksi, saman Isän lapsia.

Sanoit ettet koskaan halua ky-
symyksiä etukäteen, vaan annat 
Hengelle tilaa vastata, miksi? 

– Jos mietin etukäteen itse, niin 
minä voin vaikuttaa, jos saan yllät-
täen vastata, saa Pyhä Henki suu-
remman tilan vastauksissa. 

Kuka laulaja on ollut ja on, juu-
ri se ”number one” kautta aikojen? 

– Georg Ots ja Barbra Streisand 
aiemmin ja nyt David Phelps on 
mielestäni mahtava esim. ”No more 
night” kertosäkeen ”No more tears, 
never cry again” se tuntuu. 

Luontoa ja Pyhän Hengen 
läheisyyttä

Eino Räsänen kertoo Hupelin ide-
asta ja tilasta: 

– Majoituskapasiteettia on 80 
paikkaa, jokaisessa huoneissa suih-
ku ja vessa, ulkoalue 2 ha + lenkki/
pyöräilymaastot useita kilometrejä. 

Tulevaisuus on Herran kädessä, 
tilat sopivat yksityisille matkaili-
joille, yhdistyksille, järjestöille, seu-
rakunnille, tavoite on hengellinen 
jatkumo yhteiskristillisenä alueena. 
Leirikeskusneuvotteluja käydään eri 
tahoilla, itse olen 77 -vuotias, jaksan 
suhteellisen hyvin mutta… Näky, 
jonka näin on toteutunut, olen saa-
nut tarjota luontoa ja Pyhän Hengen 
läheisyyttä ihmisille. Tänne ei sovi 
normaali liikeajatus, olen kiitollinen 
kaikille vapaaehtoisille, jotka ovat 
auttaneet, kiitollisuuteni heitä koh-
taan on suuri. Nämä tilat ovat velat-
tomat, joten jos joskus jatkaja tulee 
tähän, se helpottaa jatkajan työtä 

heesta löytyy ydin, ’että olisimme 
yhtä’, asia kirkastui mieheni us-
koon tulossa. Jos me kristityt emme 
ole yhtä, siitäkö meidät tunnetaan? 
Meidät tunnetaan Jumalan lap-
siksi siitä, että meillä on keskinäi-
nen rakkaus. Minulla on ystäviä 
kaikista suunnista ja tarvitsemme 
toinen toisiamme, tässä ajassa.                                                                                              
Israel ja Jeesus ovat maailmassa vi-
hattuja sanoja, uskon että tämänkal-
taisia paikkoja tarvitaan julistamaan 
kristinuskon ydintä Jeesusta ja Isra-
elia. Siellä on juuremme, olemme-
han oksastetut jaloon viinipuuhun. 
Siksi paikoissa, jossa tätä julistetaan, 
on tulevaisuus sillä juutalaisia tulee 
tätäkin kautta. 

Mitä haluatte sanoa tosimie-
hille? 

Katriina: – Ihanaa että on tosimie-
hiä, uskovia miehiä, joilla on todelli-
nen terve itsetunto palvella jne. sillä 
vastuunkanto kuuluu miehille. 

Liisa: – Maailman tosimiehet ovat 
arvoiltaan mielestäni ihan eri juttu. 
Kristillinen tosimies on perheen pää, 
joka rakastaa vaimoaan, ja jota vai-
mo kunnioittaa. 

Rukoillen, anoen ja 
kiittäen Jumalaa

Pekka Reinikainen, asiantuntija mo-
nella alalla, lääkäri. 

Olet käynyt usein täällä Hupe-
lissa, millaisena näet sen tulevai-
suuden? 

– Näen tulevaisuutta, koska 
srk:lla ei ole enää omia leiritiloja. 
Yhteiskristillisissä tiloissa voi käydä 
kaikki ja kiinteistö on tehokkaassa 
käytössä.  

Miten lääkäri- ja muu tiedeyh-
teisö suhtautuvat uskoosi? 

– Tulin uskoon 23 -vuotiaana ja 
yhteisöt ovat suhtautuneet hyvin 
myönteisesti, poikkeushan aina 
vahvistaa säännön. Minut on valittu 
usein esim. lääkäriliiton valtuuskun-
taan, joten luottamusta löytyy. 

Olet opiskellut Ranskassa, olet 
usean päättävän elimen työryh-
missä, siksi kiinnostaa, mikä kirja 

Yhteyspäivät 
Toimintakeskus Hupelissa

u

Kristillinen toimintakeskus Hupeli 
Tuusniemellä on tutustumisen arvoinen 
kokonaisuus, löytyy kirkkosali, joka on 
rakennettu entiseen talliin, majatalo, 

ruokasali entinen ravintolasali. Piha-alue 
on mielenkiintoisesti jaettu eri osioihin, 
uimalampi saunalla, kiertopolku, jossa 

mielenkiintoisia yksityiskohtia, grillikatos, 
jossa grillissä noin 2 metriä paistotilaa, 

ankkalampi ankkoineen, lasten puuhametsä 
– kannattaa poiketa tutkimaan. 

Jussi ja Sinikka Kinnunen puheissa 
ja musiikissa. Osalta esiintyjistä seu-
raavassa haastattelut.

Israel ja Jeesus 
pitää olla esillä

Pertti ja Riitta Mäkelä tulivat Kaavil-
ta laulamaan ja laulattamaan, heiltä 
vastaukset yhteisesti.  

Mitä pidätte alueesta kokonai-
suutena?  

– Rauhan tyyssija, jossa hengelli-
nen kokonaisuus, olisi hyvä vapaa-

ja ajattelua. Jos Herra johdattaa, 
kaikkea voi tapahtua… Tiloissa nyt 
myös historiaa, Holokausti -näytte-
ly osittain tallikirkossa, jossa myös 
Kuopion Vapaakirkon 100-vuotias 
saarnapulpetti pelastettu kierrätys 
tavarana. Minusta Tosimies uskaltaa 
puolustaa kristillisiä arvoja ja työtä.

Jumalan lapsilla 
keskinäinen rakkaus

Evankelista Liisa Pura Jokioisista 
oli mukana Katriina Reposen kans-
sa yhteyspäivien puhujina. Heidän 
yhteinen haastattelunsa. 

Hupeli, alueena ja keskuksena? 
Katriina: – Seurakuntien olisi hie-

no käyttää tilaa, onhan miljöö hyvin 
kristillinen. Ehkä vielä Venäjän juu-
talaisten majoituksessa tarvitaan ti-
loja. Kun siunaamme tämänkaltaisia 
paikkoja, voimme auttaa kohdenta-
maan ajatukset Jeesukseen, raama-
tulliset arvot on siunaus. Luterilaiset 
srk:t lienevät avainasemassa. 

Liisa: – Olemme kulkeneet paljon 
mieheni kanssa ja nähneet paljon, 
ihmettelen että tällainen paikka on 
jäänyt näkemättä. Olin täysin yllät-
tynyt paikan kauneudesta, kaikkial-
la on kaunista ja toimivaa, iloitsen 
hengen, ruumiin ja silmän ruuasta. 

Mitä Teille on kristittyjen yh-
teys? 

Katriina: – Liisa on minulle tär-
keä, eli yhteys ja sama henkisyys, 
opettelen kuuntelemaan ja toisen 
äänen kaivamista, on vapauttavaa 
ottaa tilaa yhdessä. 

Liisa: – Jeesuksen jäähyväispu-

p Kimallus-kuoro vastasi torstain musiikkiannista.

p Mika Seppäsen sellotaiturointia.

t Hupelin isäntä Eino Räsänen on iloinen 
näkynsä toteutumisesta, hän on saanut 
tarjota luontoa ja Pyhän Hengen läheisyyt-
tä ihmisille.

p Riitta ja Pertti Mäkelä lauloivat ja 
laulattivat.

p Reijo Ikonen esiintyi perjantai-illan 
konsertissa.

p Pekka Reinikainen näki yhteiskris-
tillisellä toimintakeskuksella lupaavan 
tulevaisuuden.

p Katriina Reponen ja Liisa Pura korostavat kristittyjen yhteyden tärkeyttä.
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u on muuttanut eniten juuri Sinun 
elämääsi? 

– Raamattu, lempikohtani siel-
lä on Filippiläiskirje 4:6-9. ”Äl-
kää olko mistään huolissanne, vaan 
saattakaa aina se, mitä tarvitsette, 
rukoillen, anoen ja kiittäen Jumalan 
tietoon. Silloin Jumalan rauha, joka 
ylittää kaiken ymmärryksen, varjelee 
teidän sydämenne ja ajatuksenne, niin 
että pysytte Kristuksessa Jeesuksessa. 
Lopuksi, veljet, ajatelkaa kaikkea 
mikä on totta, mikä on kunnioitet-
tavaa, mikä oikeaa, puhdasta, rakas-
tettavaa ja kaunista, mikä vain on 
hyvää ja ansaitsee kiitoksen. Tehkää 
sitä, mitä olette minulta oppineet ja 
vastaanottaneet, mitä olette minulta 
kuulleet ja minusta nähneet. Silloin 
rauhan Jumala on oleva teidän kans-
sanne.”

Mitä haluat sanoa Tosimies-
lehteä lukevalle tosimiehelle? 

– Ole rohkeasti uskossa, koska 
Darwinin peli on pelattu ja Jeesus 
on voittanut!

Raamattu avautuu 
Israel-asian kautta

Ilkka Vakkuri Israelin Ystävät ry:n 
toiminnanjohtaja, Yhteyspäivillä oli 
esillä Israel ja Jeesus, myös Israelin 
ystävät on yhteiskristillinen. 

Pidätkö vastaavia päiviä hyvä-

nä järjestää muuallakin? 
– Ilman muuta, kun Israel-asia on 

esille niin Jeesus ja kristillisyys on 
esillä ja Raamattu avautuu tuoreesti 
Israel-asian kautta.  

Israel-konferenssi on myös ollut 
täällä, miten näet tälläisten aluei-
den tulevaisuuden? 

– Haasteena on nuorten tule-
minen mukaan ja konferensseihin, 
Hupelin kannalta tulee edelleen ke-
hittää aluetta seurakuntien kanssa, 
asiakaslähtöisyys on tärkeää. 

Mitä kristittyjen yhteys Sinulle 
merkitsee? 

– ”Että he yhtä olisivat” jos on 
erillään tai jopa kaunaa, on se huono 
todistus. Asioista voi olla erimieltä, 
mutta silti tulee yhteys säilyttää. 

Srk:t ovat tänään usein kriisissä, 
siksi yhteys esim. tilojen kannalta 
olisi järkevää yhteistoimintaa, onhan 
moni luterilainen tila tyhjillään, jo-
ten yhteys/yhteiskäyttö voisi nostaa 
koko kristikunnan väkilukua ja ero-
avaisuudet voi puhumalla selvittää. 
Tämä on tärkeä asiakokonaisuus. 

Olisiko mielestäsi mahdollista 
järjestää yhteyspäiviä eri Israel 
järjestöjen kanssa? 

– Miksei, meillä on ollut Karme-
lin kanssa yhteiset päivät, muistaak-
seni Kouvolassa ja oli hyvä tilaisuus. 
Israel ystävyystoimikunta voisi kes-
kustella ja myös JUST voisi asiasta 
keskustella.  

Olet taustaltasi tohtori mutta 
myös upseeri (kapteeni) mitä sanot 
Tosimies-lehden lukijoille? 

– Jeesuksen löytäminen Raama-
tun valossa avaa miestenkin silmät 
iankaikkisuuteen nähden ja antaa 
elämälle suunnan ja tarkoituksen, 
vapauttaa vääristä peloista, antaa 
toivon elämän jatkumisesta ja sii-
tä että on olemassa Jumala joka ei 
meitä hylkää, olimme miten puut-
teellisia tahansa.

p Sisääntullessa on heprealainen 'Kodin 
siunaus' toorakäärö, jossa on rukous, ettei 
mikään paha tule portista eikä ovista ja 
siunataan alue. 

t Ilkka Vakkuri huomauttaa, että Raa-
mattu avautuu tuoreesti Israel-asian 
kautta.

p Kotkapatsas Raamatun teksteineen 
löytyy myös alueelta.

Pohjantähti loistaaPohjantähti loistaa
Polestar 2 Long Range Dual motor

Kimmo Janas

Tämän lehden toiseksi koeajettavaksi autoksi 
valikoitui täyssähköinen ruotsalais-kiinalainen 

Polestar 2, joka aloitti Suomen valloituksen 
kolmisen vuotta sitten.

P olestarissa yhdistyy ruotsalainen Volvo-insinööritieto kiinalaisen 
Geelyn tuotantotehokkuuteen.

Polestar 2 jakaa saman perustan Volvo XC40:n kanssa, ja monissa 
yksityiskohdissa huomaa skandinaavisen kosketuksen auton suunnittelussa. u
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Paketteja kyllikseen
Tässä nelivetoisessa koeajoversiossa 
on molemmat varustepaketit eli Pi-
lot Lite ja Plus. 

Pilot Lite -paketti parantaa Po-
lestar 2:n turvallisuusominaisuuk-
sia entisestään. Se sisältää mm. Pilot 
Assistin, joka täydentää adaptiivista 

u

vakionopeudensäädintä. Se auttaa 
kuljettajaa pitämään Polestar 2:n 
keskellä ajokaistaa. Nopeutta säätä-
vät kamera ja tutkayksiköt valvovat 
myös auton sijaintia. Jos auto liik-
kuu liian lähelle kaistamerkintöjä, 
järjestelmä tekee kevyitä ohjausliik-
keitä. Cross Traffic Alert jarrutustuki  
puolestaan varoittaa vastaantulevista 
autoista, pyöräilijöistä ja jalankulki-
joista peruutettaessa, jopa kulmien 
takana. Jos kuljettaja jatkaa pe-
ruutusta, Polestar 2 jarruttaa auto-
maattisesti, lisäksi pakettiin sisältyy 
360o:n kamera.

Plus -paketti puolestaan sisältää 
erityisesti Polestar 2:ta varten suun-
nitellun Harman Kardon Premium 
Soundin, joka tarjoaa 600 watin 
upean äänentoiston 13 kaiuttimen 
kautta. Edistynyt Dirac-viritysoh-
jelmisto eliminoi kaikki äänivirheet 
ja takaa äänenlaadun, jollaista ei ole 
aiemmin kuultu autoissa. Ilmanlaa-
tujärjestelmä havaitsee ulkoilman 
epäpuhtaudet ja siitepölyn ja säätää 
matkustamon suodatinta niiden 
pitämiseksi ulkopuolella. Auton so-
vellus pitää kuljettajan ajan tasalla, ja 
järjestelmässä on valmius etäsuoda-
tukseen Polestar-sovelluksen tulevan 

version avulla. Plus-varustepakettiin 
sisältyvä lämpöpumppu lämmittää 
matkustamon ja pidentää Polestar 
2:n toimintamatkaa hyödyntämällä 
sähkömoottorien, akun ja ympäris-
tön ilman lämpöenergiaa.

Pakettiin kuuluu myös täyspit-
kä panoraamalasikatto sekä täysin 
vegaanisesti verhoillut WeaveTech-
istuimet, joiden valmistuksessa tar-
vitaan noin 1 % kemiallista pehmi-
tintä tavanomaisen 45 %:n sijasta.

Lisää kivaa
Autossa on myös Performance-pa-
ketti, joka lisää hevosvoimia 408:sta 
476 hevosvoimaan – jonka kyllä 
tuntee konkreettisesti painaessaan 
tallan pohjaan ja takaraivon imey-
tyessä niskatukeen… Kiihtyvyys 
0-100 km/h on vakuuttavat 4,4 
sekuntia.

Pakettiin sisältyvät myös Brem-
bon jarrut ja Öhlinsin säädettävät 
iskunvaimentimet sekä kirsikkana 
kakussa, ruotsalaisen kullan väriset 
turvavyöt…

Tämä meillä koeajettavana ole-
va Polestar 2 on vuosimallia 2023. 
Alkusyksystä Polestar 2:sta tulee 
maahan 2024-malli, jossa on joita-
kin muutoksia, esimerkiksi Single 
motorit muuttuvat etuvetoisesta 
takavetoiseksi, akkukoot kasvavat 
79 kW:sta 82 kW:iin, samalla toi-
mintamatkat pitenevät jopa 22 % ja 
lataustehokin paranee 34 %.

OTA-päivityksiä
Polestar 2 on muuten maailman 
ensimmäinen auto, jossa on Goog-
le sisäänrakennettuna. 11,2-tuumai-
sen keskinäytön kuljettajakeskeinen 
käyttöliittymä tarjoaa Google Assis-

tantin, Google Mapsin ja Google 
Pay Kaupan ansiosta kuljettajalle 
mahdollisuuden nauttia maailman 
parhaista ääniohjaus- ja navigoin-
tijärjestelmistä. Polestar 2:n sisään-
rakennettu Android Automotive 
-käyttöjärjestelmä on yhteydessä 
internetiin, ja se on valmis vastaan-
ottamaan säännöllisiä päivityksiä 
älypuhelimen tavoin. Myös iPho-
ne-käyttäjät voivat huoletta ajaa 
Polestaria, sydeemit toimivat hyvin 
yhdessä.

Kesäkuun alussa Polestar julkaisi 
uuden langattoman P2.9-ohjelmis-
topäivityksen kaikkiin Polestar 2 
-autoihin. Kyseessä on viidestoista 
etäohjelmistopäivitys Polestar 2:lle 
sen jälkeen, kun OTA-päivitykset 
aloitettiin vuonna 2020. Päivitys si-
sältää monia odotettuja uudistuksia 
sekä integroidun YouTube-sovelluk-
sen, joka asennetaan lisäksi valmiiksi 
kaikkiin uusiin autoihin.

Rivakka menopeli
Tämän koeajetun Polestar 2:n hin-
talapussa lukee 74.000 euroa, joka 
on toki näyttävä nippu 100 euron 
seteleitä, mutta toisaalta kyllä rahalle 
myös saa vastinetta. Kaikki riippuu 
tietenkin loppupeleissä asiakkaan 
käyttötarpeista.

Mutta ajaminen Polestar 2:lla 

on todellinen ilo, ettei sanoisi jopa 
nautinto. 

Meno on todella tasaista ja ääne-
töntä. Ohitukset sujuvat varsin tyy-
likkäästi – onhan kahdessa sähkö-
moottorissa tosiaan potkua yhteensä 
476 hevosvoimaa.

Ohjausta pystyy säätämään ke-
vyen, vakion ja tukevan välillä. 
Pelkällä kaasupolkimella toimintaa 
eli OnePedalDrivea pystyy samoin 
säätämään matalan ja vakion välil-
lä, ellei sitten halua huristella jarrua 
ja kaasupoljinta vaihdellen. Vakio-
valinnalla pienikin kaasupolkimen 
nosto tuntuu yllättävän napakkana 
jarrutuksena, johon totuttele vie 
tovin.

Ajomatkaksi täydellä akulla luva-
taan 461 km, mikä riittää kummasti 
useamman normaalipäivän ajeluun. 
Ja kun akku alkaa ehtyä, Polestar 2 
on ripeä lataaja, 50 kW:n teholatu-
rilla 30 % lisäykseen kuluu puolen 
tunnin verran eli sopivasti kaupassa 
käyntiin.

Oikeastaan huomautettavaa löy-
tyy vain kännykän langattomasta la-
tauslokerosta, jossa ei ole viilennystä 
eli kännykkä kuumenee yllättävän 
nopeasti – mutta siitäkin selviää, 
kun siirtää kapulan välillä vaikkapa 
mukitelineeseen. 

t Keltaiset Brembon jarrukengät kielivät 
menohaluisesta ajokista.

p Näppärän kokoinen ajosuunnan valitsin on varustettu valaistulla Polestar-logolla.

p Käsinojan alta löytyy toinen mukiteline.

q 11,5-tuumaisesta keskusnäytöstä löytyy jos jonkinlaista valikkoa eli sormille riittää töpyteltävää.
q Selkeä navigaattori varoittaa myös 
liikennekameroista.

p Mittaristosta pystyy seuraamaan nopeuden ja navigaattorin lisäksi niin ajomatkaa 
kuin akun lataustilannettakin.

p Perinteisen konepellin alta löytyy 41 litran säilytystila, 
vaikkapa latauskaapeleita tai muuta pienempää tavaraa 
varten.

p Tavaratila on 405 litran kokoinen, ja sen erikoisuutena on pystyyn nostettava tilanjakaja, jolla saadaan matkata-
varat pysymään paremmin paikoillaan. Tilanjakajaan saa vaikka Lidlin ostoskassin mukavasti kiinni.

t Polestar 2:n muotoilu on todella tyyli-
kästä, suorastaan silmäähivelevää. 

p Polestar korostaa toiminnassaan kestävää kehitystä, siksi Polestar 2:n sisustuskin on vakiona kasvipohjainen. Kattoikkunaan olisi toivonut aurinkosuojaa kirkkaimmilla keleillä.
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